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Introducere 

 
Schimbările majore și turbulențele continue care au avut loc în mediile sociale, 

politice, tehnologice și economice la nivel global, dar și România, creează un mediu incert 
și complex în care organizațiile trebuie să funcționeze. Alimentat de o extindere rapidă a 
afacerilor globale, numărul crizelor este într-o continuă creștere, iar rezolvarea acestora 
prin metoda convențională a diplomației este aproape imposibilă. 

Pandemia de COVID-19 a depășit o urgență sanitară, devenind criza globală de 
sănătate definitorie pentru timpurile noastre, precum și una din cele mai mari provocări prin 
care a trecut lumea, de la al doilea război mondial. Pandemia a debusolat fiecare țară pe 
care a afectat-o, având forța de a genera efecte devastatoare de ordin social, economic și 
politic, care au lăsat urme profunde, zdruncinând încrederea și punând la încercare 
capacitatea de cooperare în interiorul națiunilor și între națiuni, precum și între populație și 
guvernele țărilor lor, dar și în organismele internaționale și în capacitatea de mobilizare.  

Modelul propus pentru evaluarea performanței organizațiilor publice în 
managementul crizelor se înscrie în tendințele existente în literatura de specialitate, atât în 
ceea ce privește evaluarea performanței sectorului public, cât și în managementul crizei. În 
timp ce organizațiile private trebuie să fie permanent preocupate de satisfacția clienților 
pentru a-și adapta produsele și serviciile, organizațiile publice sunt mai puțin preocupate de 
nevoile cetățenilor, deoarece, de obicei, aceștia din urmă nu au o alternativă reală pentru a 
obține servicii esențiale precum securitatea, sănătatea sau educația etc. În concluzie, se 
poate afirma că, recenzia literaturii de specialitate demonstrează faptul că noile tendințe în 
evaluarea performanței managementului de criză converg către abordarea bazată pe 
implicarea directă a părților interesate. Considerăm că este oportun ca și organizațiile din 
sectorul public să se alinieze acestei tendințe. 

Cercetarea doctorală și-a propus o fundamentare teoretică și o examinare empirică 
a relației dintre nevoile/cerințele populației și capacitatea de reacție a autorităților prin 
percepția populației, precum și utilizarea acestei abordări pentru evaluarea activității 
organismelor internaționale și a autorităților naționale pentru managementul crizelor. 
Obiectivul general al cercetării doctorale constă în investigarea percepției populației asupra 
modului în care principalele organizații internaționale, și mai precis, al ONU, FMI, OMS și 
UNICEF și guvernele naționale, prin autoritățile pe care le au în subordine, au colaborat 
pentru a asigura managementul crizei complexe generate de izbucnirea pandemiei de 
COVID-19.  

Studiul a reliefat faptul că românii din România și cei din diaspora au perceput în 
mod diferit rolul organizațiilor internaționale și al autorităților naționale în gestionarea crizei 
COVID-19. Românii din România s-au concentrat mai mult pe calitatea managementului și 
leadership-ului autorităților naționale, precum Ministerul Sănătății și Ministerul Finanțelor, 
în influențarea percepției lor asupra răspunsului la criză.  
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Capitolul I. Criza și managementul situațiilor de criză în 

organizațiile private și publice 
 
1.1. Criza - concept, caracteristici și tipologie 

 
Schimbările majore și turbulențele care apar din ce în ce mai des în mediile sociale, 

politice și economice au condus la crearea unui mediu afectat de incertitudine, în care 
indivizii și organizațiile trebuie să își găsească locul. Primele decenii ale secolului al XXI-
lea au fost marcate de o serie de momente critice, începând cu „Războiul împotriva 
terorismului” condus de Statele Unite ale Americii (2001), Criza financiară globală (2007-
2008), Primăvara arabă (anii 2010), criza migrației din Europa (2015), continuând cu 
pandemia de COVID-19 (2020) și războiul ruso-ucrainean (în prezent, în desfășurare). În 
lumea contemporană caracterizată de globalizare, interdependența societăților și 
economiilor conferă perturbărilor, care sunt rezultatul instabilității politice, conflictelor 
regionale, crizelor de sănătate publică, catastrofelor de mediu sau șocurilor financiare, un 
potențialul de a provoca efecte de lungă durată și din ce în ce mai imprevizibile,  dezvăluind 
vulnerabilități neidentificate până în prezent.  

În ceea ce privește definirea crizei, există numeroase accepțiuni, însă niciuna nu 
reușește să surprindă în totalitate fenomenul pe îl descrie, ceea ce poate fi explicat din 
minim două perspective:   
 pe de o parte, ca efect al dinamicii sociale contemporane, care, în prezent, se 

dovedește a fi fără precedent în istorie;  
 pe de altă parte, aspectele multiple ale situaților de criză scapă încercărilor de 

definire exhaustivă.  
De aceea, trebuie ca în demersul științific să acceptăm definiții cu caracter parțial, 

cu grade diferite de generalitate.  
Deși crizele au fost descrise în moduri diferite, majoritatea crizelor organizaționale 

întrunesc o serie de caracteristici comune. În literatura de specialitate, în mod frecvent, apar 
ca elemente comune cele enumerate mai jos:  
 au o natură, cauze și efecte ambigue (Bentley și colab., 2018; Quarantelli, 1988; 

Dutton, 1986);  
 au o probabilitate scăzută de a apărea, dar reprezintă o amenințare majoră pentru 

supraviețuirea unui individ sau a unei organizații (Jackson & Dutton, 1987; Seeger 
și colab., 1998);  

 timp scurt pentru răspuns (Wenzel și colab., 2020);  
 prezintă o dilemă în luarea deciziilor strategice care pot afecta supraviețuirea unei 

organizații (Sayegh și colab., 2004); 
 importanța mizelor pentru organizație, cu impact major asupra performanțelor sale; 
 creșterea incertitudinii, deoarece organizația se confruntă cu o atitudine lipsită de 

precizie cu privire la originea crizei, responsabilități, mize, impact etc. (Libaert, 
2008). 
Literatura de specialitate pune la dispoziție mai multe clasificări, bazate pe criterii 

specifice. Pentru exemplificare, Coombs propune un sistem de criterii, mai detaliat, cu un 
grad mult mai ridicat de utilitate în practică (Coombs, 2007): 
 dezastre naturale (inundații, cutremure, tornade etc.); 
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 violențe la locul de muncă (acte violente pe care membrii actuali sau foști membri ai 
unei organizației le comit împotriva actualilor membri); 

 zvonuri (informații false despre organizație și despre produsele sau activitățile 
acesteia, puse în circulație cu intenții ostile); 

 ostilitate (entități externe care folosesc procedee extreme pentru a ataca 
organizația: răpirea unor membri, alterarea intenționată a produselor, acte teroriste, 
pătrunderea neautorizată în sistemul informatic etc.); 

 provocări (organizația trebuie să facă față nemulțumirilor publicului său relevant, 
care pot degenera în boicotarea produselor, greve etc.); 

 accidente cauzate de erori tehnice; 
 defecte de produs cauzate de erori tehnice; 
 defecte de produs cauzate de erori umane. 

La  cealaltă extremă, Libaert propune o clasificare mai simplă a situațiilor de criză, 
caracterizată prin flexibilitate, care permite reprezentarea interdependentelor între 
domeniile afectate de criză (Libaert, 2008). Autorul propune o tipologie a crizelor care are 
la bază sectorul în care se manifestă situațiile de criză, după cum urmează:  
 crize economice (care se manifestă în sectorul industrial, sectorul financiar, sectorul 

social);  
 crize tehnice (care afectează organizațiile sau produsele). 

 
 1.2. Cauze și factori care generează situațiile de criză 

 
Investigația științifică a literaturii de specialitate a scos în evidență următoarele 

aspecte: 
 gestionarea eficace a situațiilor de criză de către comunitatea internațională este 

posibilă dacă există informații oportune și pertinente, iar entitățile care își asumă 
implicarea acționează coerent, concertat, responsabil și concret;  

 prevenirea sau soluționarea conflictelor este posibilă dacă principalele entități 
implicate manifestă voință la toate nivelurile de decizie și dacă sunt alocate 
resursele umane, materiale, financiare și informaționale necesare, atât pentru 
soluționarea punctuală, cât și pentru eliminarea cauzelor care le-au determinat.  
O particularitate a situațiilor de criză o constituie gradul extrem de înalt de 

incertitudine privind mediul intern și extern al organizației. Cercetările scot în evidență faptul 
că nu există soluții general valabile pentru orice tip de criză, care să conducă la controlul 
acesteia și împiedicarea apariției următorului nivel. Dacă o situație de criză nu este corect 
gestionată și nu sunt eliminate cauzele care au generat-o, pasul următor poate fi conflictul 
de natură socială, economică, politică, etnică, militară, religioasă etc. 

Categoria factorilor de natură internă, care țin de sistemul public, include: 
 complexitatea sistemului, care face ca o reacție rapidă și fundamentată a acestuia 

să fie uneori dificilă; 
 comunicarea ne-unitară din sistem, ceea ce poate conduce la neîncredere în rândul 

populației; 
 reacții întârziate care conduc la reducerea capacității de a corecta impactul 

informației inițiale; 
 comunicarea pro-activă este redusă; 
 lipsa personalului specializat în comunicare; 
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 lipsa stabilității în activitate / în sistem a personalului specializat în comunicare; 
 utilizarea în comunicarea publică a unui limbaj prea tehnicizat, care nu este adaptat 

nivelului de înțelegere al populației în calitate de public-țintă; 
 obligația de rezervă a judecătorilor și procurorilor, ce îi împiedică să participe la 

dezbaterea publică. 
În categoria factorilor care țin de modul în care este făcută informarea populației 

asupra activității desfășurate în interiorul sistemului se pot aminti (Ministerul public, 2021):  
 interpretarea informațiilor făcută de mass-media, lipsa de obiectivitate și 

imparțialitate a reprezentanților mass media; știrile negative despre sistem, despre 
persoane din sistem sunt cele promovate mai intens deoarece au o mai mare 
audiență; 

 polarizarea modului în care mass-media reflectă știrile legate de activitatea din 
sistem, ceea ce face ca informațiile reale să fie greu de identificat; 

 utilizarea mass-media de către diverse medii sociopolitice ori profesionale ca 
instrument de manipulare; 

 interesele financiare ale mass-media. 
Autorii studiului, arată că mass-media favorizează subiectele care conțin factorul 

senzațional, ceea ce atrage interes din partea populației/publicului și o ajută să câștige 
audiențe cât mai mari, fapt care, pe cale de consecință, conduce la atragerea unor venituri 
mai mari din publicitate. 
 
1.3. Managementul situațiilor de criză – concept, caracteristici, etape 
  
 Gestionarea situațiilor de criză face obiectul de studiu al științei managementului. 
Managementul crizelor este un domeniu care a avut o dezvoltare rapidă atât prin studii de 
caz, cât și prin cercetări care au abordat aspecte teoretice și conceptuale. În definirea 
termenilor de „management al crizei” și „management al situațiilor de criză” se tinde către 
prezentarea conceptelor ca fiind acțiuni specializate, de mare complexitate, dirijate și 
susținute la toate nivelurile organizațiilor, întreprinse pentru diminuarea și menținerea sub 
control a efectelor negative asupra organizațiilor.  
 Un management eficient al crizelor implică o abordare sistematică și coordonată 
care are ca scop minimizarea daunelor, protejarea părților implicate, restabilirea stării 
normale și reconstruirea încrederii în organizație. Componentele esențiale ale 
managementului crizei, potrivit lui Țurcanu și Ceban, sunt prezentate în Figura 1 (Țurcanu 
și Ceban, 2014): 
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Figura 1 Componentele esențiale ale managementului crizei 

Sursa: adaptare proprie după Țurcanu și Ceban, 2014 
 

Alături de componente, aceeași autori evidențiază și principiile managementului 
situațiilor de criză, sintezizate în figura 2 (Țurcanu și Ceban, 2014): 

 
Figura 2 Principiile managementului situațiilor de criză 

Sursa: adaptare proprie după Țurcanu și Ceban, 2014 
 

Alți autori și-au concentrat atenția pe identificarea etapelor parcurse de o organizație 
în managementul situațiilor de criză. Astfel, se afirmă că, în timp ce o criză ar putea părea 
o situație imprevizibilă, există de fapt o formulă pe care o urmează toate crizele. Situațiile 
de criză, tind să aibă același model, care poate fi împărți în patru etape, după cum se poate 
observa din Figura 3 (AlertMedia, 2023): 
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Figura 3 Cele patru etape ale crizei 

Sursa: adaptare proprie după AlertMedia, 2023 
 

 Trebuie menționat faptul că denumirea etapelor reflectă o similaritate cu stadiul prin 
care trece o boală, de la apariție până la eradicare:  criza începe cu simptomele precoce 
care anunță apariția unei boli, apoi urmează stadiul de instalare și desfășurare, caracterizat 
la boli, de obicei, printr-o evoluție rapidă care necesită o rezolvare urgentă, pentru ca, mai 
apoi, să urmeze o fază cu o evoluție lentă, de lungă durată; la final, dispar semnele de 
manifestare, ca și în cazul unei boli umane.  
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Capitolul II. Evaluarea performanței organizațiilor implicate în 
gestionarea crizelor naționale și a celor globale - concepte, 

evoluție și tendințe 
 
2.1. Importanța evaluării performanței managementului crizelor 
  
 În timpul unei crize, obiectivul principal pentru factorii de decizie implicați în 
managementul situațiilor de criză dintr-o organizație constă în restabilirea modului de 
funcționare de dinainte de instalarea crizei. Managementul crizelor implică identificarea, 
pregătirea, răspunsul și recuperarea după evenimentele sau situațiile care au adus 
amenințări semnificative la adresa reputației, activității sau stării generale a organizației. 
După criză, o echipă managerială nu poate rămâne inactivă.  
 Rongier și colab. au dezvoltat un studiu de caz al managementului crizelor în 
cadrul unei organizații neguvernamentale pentru a explica modul în care indicatorii de 
performanță pot sprijini atât managementul răspunsului la criză, cât și îmbunătățirea 
colaborării părților interesate (Rongier și colab., 2013). Autorii au dezvoltat o metodă de 
sprijinire a decidenților implicați în luarea unor decizii pentru managementul situațiilor de 
criză, metodă care poate fi aplicată numai în cazurile în care se efectuează evaluarea 
performanței activităților desfășurate în timpul procesului de răspuns la o criză.  
 

 
Figura 4 Etape de evaluare a performanței în situații de criză 

Sursa: adaptare proprie după Rongier și colab., 2013 
  
 În prezent, evaluarea performanței este utilizată numai după încheierea unei crize, 
datorită dificultăților de colectare și agregare a informațiilor în indicatorii prin care se 
evaluează performanța (Rongier și colab., 2013). Metoda propusă de autori presupune 
parcurgerea a patru etape, după cum se poate observa în Figura 4. 
 Indicatorii de performanță pozitivi pot ajuta la reconstruirea sau menținerea 
încrederii părților interesate, în timp ce indicatorii negativi pot evidenția domeniile care 

https://www.tandfonline.com/author/Rongier%2C+Carine
https://www.tandfonline.com/author/Rongier%2C+Carine
https://www.tandfonline.com/author/Rongier%2C+Carine
https://www.tandfonline.com/author/Rongier%2C+Carine
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necesită atenție pentru a proteja reputația organizației. Prin înțelegerea și urmărirea 
evoluției sistemului de indicatori dedicat măsurării performanței managementului crizelor, 
companiile își pot consolida capacitatea de gestionare a crizelor și, la final, pot ieși mai 
puternice dintr-o nouă criză (Figura 5)  
 

 
Figura 5 Importanța măsurării performanței managementului crizelor 

Sursa: contribuție proprie, adaptare după recenzia literaturii de specialitate 
 
 În literatura de specialitate, indicatorii cheie de performanță sunt introduși ca 
modalitate de a măsura și îmbunătăți eficiența proceselor de afaceri. Aceștia sunt descriși 
ca „metrici sau măsurători cuantificabile utilizate pentru a evalua performanța și progresul 
unei organizații, echipe sau obiective specifice” (Lavy și colab., 2014).  

Kirac și colab. au dezvoltat un studiu care are ca obiect analiza diferitelor strategii 
de colaborare între factorii implicați în acțiuni de ajutorare a populației afectate de dezastre, 
precum și evaluarea modului în care populația percepe impactul pe care l-au avut  
activitățile desfășurate pentru limitarea consecințelor dezastrelor (Kirac și colab., 2024).  
 Abbas menționează faptul că literatura de specialitate pune la dispoziție o listă de 
indicatori cheie de performanță pe care organizațiile îi pot adapta pentru a fi folosiți la 
evaluarea managementului crizei, inclusiv pentru evaluarea răspunsului și recuperării în 
perioadele de criză (Abbas, 2023). O analiză a categoriilor de indicatori propuși de autor, 
arată că aceștia se adresează în principal etapei de răspuns și etapei de recuperare post 
criză și lecțiile învățate, așa cum este prezentat în Figura 6: 
 

 
Figura 6. Sistemul de indicatori cheie de performanță destinat gestionării a crizelor, 

clasificare după etapa managementului crizei 
Sursa: adaptare proprie după Abbas, 2023 
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Ca urmare a cercetărilor făcute, Akşit și colab., afirmă că, până în prezent, nu a fost 

definit în mod riguros un sistem de indicatori de performanță adaptat pentru evaluarea 
proceselor de management al urgențelor (Akşit și colab., 2024).  

În concluzie, eforturile pentru gestionarea crizelor nu pot fi cu adevărat optimizate 
fără calculul și analiza unor indicatori cheie de performanță adaptați specificului activităților 
care țin de managementul crizelor. De asemenea, se atrage atenția asupra nevoii de 
perfecționare a sistemului de indicatori. Urmărind indicatorii cheie de performanță, cum ar 
fi eficacitatea instruirii, satisfacția și percepția părților interesate, timpii de reacție etc., 
organizațiile își pot evalua performanța, identifica problemele și pot adopta măsuri pentru 
a-și îmbunătăți capacitatea de gestionare a crizelor.  
 
2.2. Rolul organizațiilor publice în managementul situațiilor de criză: evoluție și 
tendințe 

 
Managementul crizelor îi aduce pe toți actorii implicați față în față cu un complex de 

provocări (Tecu și colab., 2024). Smits și Ezzat descriu complexitatea provocărilor cu care 
se confruntă managerii care se pregătesc pentru a se implica în managementul crizelor 
(Smits și Ezzat, 2003). Implicit, prezența coordonării este văzută ca o soluție la evirarea 
eșecului (Christensen și colab., 2016).  

Managementul situațiilor de criză care se manifestă la nivel național este considerat 
a fi o responsabilitate care cade în sarcina guvernelor. Practica a arătat că, inclusiv pentru 
un guvern, aceasta este o sarcină dificilă (Boin și Hart, 2003).  
 
2.3. Utilizarea percepției părților interesate pentru evaluarea managementului crizei 
  
 Eficacitatea unei organizații în perceperea crizei depinde de capacitatea sa de a 
analiza mediul și de a detecta și împărtăși semnalele relevante. Percepțiile unei persoane 
sunt procese dinamice care duc la decizii și schimbări de comportament bazate pe scheme 
individuale și colective sau pe modele mentale (Barr și Huff, 1997 Pharaoh și Visser pun 
problema conturării unui punct de vedere al părților implicate în situațiile de criză asupra 
deciziilor de management adoptate în timpul crizei, respectiv al celor care au trăit direct o 
criză, și a utilizării competențelor de gestionare a crizelor necesare managementului 
executiv (Pharaoh și Visser, 2024). Acest studiu oferă o perspectivă rară a părerii părților 
interesate și a percepției lor, precum și a modului în care luarea în considerare a acestei 
perspective poate conduce la creșterea eficacității deciziilor de criză (Pharaoh și Visser, 
2024). 

Controlul cetățenilor asupra funcționării organizațiilor publice are un rol specific în 
orice democrație, ceea ce face necesară cunoașterea concordanței dintre ceea ce doresc 
cetățenii și ceea ce le oferă guvernele. Atunci când, manifestând-și dreptul la vot, cetățenii 
decid componența guvernelor, renunță la puterea lor în favoarea conducătorilor politici, cu 
condiția ca această putere să fie folosită pentru a satisface unele dintre cele mai importante 
nevoi sociale, precum securitatea personală, ordinea socială, bunăstarea și prosperitatea 
(Hampton, 1986).  

Literatura de specialitate identifică rolul pe care îl poate avea schimbarea reactivității 
organizațiilor publice în creșterea satisfacției cetățenilor și factorii care influențează aceste 
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aspecte. Capacitatea de reacție a organizațiilor publice reprezintă un aspect de o importanță 
majoră atât pentru politicieni, cât și pentru populație. Un decident politic receptiv trebuie să 
fie reactiv, înțelegător, sensibil la nevoile și opiniile populației.  

Smith menționează două mari categorii de indicatori pentru măsurarea performanței 
sectorului public: indicatori pentru evaluarea performanței interne și indicatori externi (Smith, 
1993). Astfel, conform Ministerului public, o situație de criză „ … poate pune în discuție 
responsabilitatea unei instituții în fața opiniei publice, … poate amenința capacitatea 
instituției de a-și desfășura în mod normal activitatea și care poate deteriora imaginea 
publică a instituției prin efecte negative în plan simbolic” (Ministerului public, 2021). 
Responsabilitatea publică trebuie să implice un proces politic care să răspundă la 
numeroasele voci ale cetățenilor. Practica demonstrează că politicile publice afectează viața 
de zi cu zi a cetățenilor, fapt pentru care este considerat că populația, la rândul său, are 
dreptul de a influența, în mod democratic politica publică. În continuarea raționamentului, se 
presupune că politicile implementate în sectorul public influențează percepția populației cu 
privire la receptivitatea organizațiilor publice (Vigoda, 2007). Sprijinul sau opoziția 
cetățenilor față de politica guvernelor trebuie monitorizate prin măsurarea continuă a 
atitudinii față de organizațiile publice, prin indicatori de satisfacție dintr-o varietate de 
domenii.  

Recenzia literaturii de specialitate arată că, până de curând, au fost puține cercetări 
conduse în acest sens. Penrose reprezintă unul dintre primii cercetători care evidențiază 
legătura dintre percepțiile individuale ale factorilor de decizie care afectează strategia de 
criză a unei organizații (Penrose, 2000).  
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Capitolul III. Analiza implicării instituțiilor naționale și a 

organizațiilor internaționale în gestionarea crizei COVID 19 
 
3.1. Criza COVID-19 - dinamică și implicații socioeconomice la nivel internațional 

 
Pandemia de COVID-19 a evidențiat un paradox: globalizarea a creat o lume care 

este atât mai vulnerabilă, cât și mai rezistentă la crize. Pe de o parte, integrarea economică 
a crescut dependența economiilor naționale de rețelele comerciale îndepărtate și mai 
expuse la riscuri și șocuri în cascadă. Pe de altă parte, integrarea a permis punerea în 
comun a resurselor și schimbul de informații și de expertiză. Aceleași caracteristici care fac 
economia globală susceptibilă la crize – deschidere, interdependență, tehnologii în rețea –
o fac, de asemenea, mai adaptabilă, și îi cresc capacitatea de a face față crizelor atunci 
când acestea apar (Organizația Mondială a Comerțului, 2021).  
 Pandemia a apărut în mijlocul unui context de mari instabilități și confruntări, 
fragilități și inegalități existente nu doar între țări, ci și în interiorul acestora (Organizația 
Națiunilor Unite, 2021). Conflictele dintre națiuni, în principal dintre marile puteri ale lumii, 
care caracterizează secolul al XXI-lea în mijlocul măsurilor protecționiste și a bătăliilor 
comerciale, au condiționat reacția rapidă a organizațiilor internaționale precum Organizația 
Națiunilor Unite (ONU), Consiliul de Securitate, Banca Mondială (BM), Fondul Monetar 
Internațional (FMI) și Organizația Mondială a Comerțului (OMC) (Louchiki, 2020).  

Riquelme și Sepúlveda subliniază, în legătură cu acest subiect, că „cinci din cele 
cincisprezece agenții specializate ale sistemului Organizației Națiunilor Unite au 
conducerea asigurată de R. P. Chineză: Organizația pentru Alimentație și Agricultură a 
Națiunilor Unite (FAO), Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale (OMPI), Uniunea 
Internațională a Telecomunicațiilor (ITU), Organizația pentru Dezvoltare Industrială 
(UNIDO) și Organizația Aviației Civile Internaționale (ICAO)” (Riquelme și Sepúlveda, 
2022). Acest lucru este important atunci când se ia în considerare ponderea diferitelor puteri 
în multilateralismul global, chiar dacă Statele Unite continuă să fie principalul contributor 
financiar al agențiilor menționate.  

În numai câteva săptămâni, a izbucnit o criză de sănătate cu o amploare dincolo de 
orice previziune și cu un impact greu de evaluat. Evoluția bolii până la declanșarea 
pandemiei este sintetizată în Figura 7. 

 
Figura 7. Cronologia etapelor incipiente ale focarului de Sars-Cov2 

Sursa: Elaborat pe baza datelor Organizația Mondială a Sănătății, 2020 
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  În paralel cu desfășurarea evenimentelor, Observatorul Drepturilor Omului a solicitat 
să fie impuse diferite restricții precum izolarea socială, carantina, izolarea persoanelor 
simptomatice și chiar interzicerea deplasării pe teritoriul propriu al unei țări. În ceea ce 
privește măsurile luate pentru controlul evoluției crizei, autoritățile „trebuiau să se bazeze 
pe dovezi științifice, să nu fie arbitrare sau discriminatorii în aplicarea acestora, să respecte 
demnitatea umană și să fie supuse controlului autorităților competente. Stările de urgență 
și de excepție decretate din cauza pandemiei trebuie să respecte principiul legalității, 
proporționalității și temporalității în cadrul unei societăți democratice, fără nicio discriminare” 
(Human Rights Watch, 2021). 
 
3.2. Efectele sociale și economice generate de criza COVID-19 

 
Pandemia a generat o criză de sănătate globală. COVID-19, amplificând inegalitățile 

sociale existente și a afectat progresul obținut ca urmare a luptei pentru reducerea sărăciei 
extreme (INS, 2023). Mai mult, pandemia a perturbat în mod semnificativ și piața muncii din 
întreaga lume, la un nivel care nu are precedent (INS, 2023). 
  Criza din sănătate a avut drept consecință inclusiv o criză economică, ceea ce se 
traduce în reacții ale economiei atât pe termen scurt, cât și pe termen lung. Pak și colab. 
au ajuns la concluzia că bolile transmisibile precum COVID-19 au potențialul de a provoca 
costuri economice și financiare severe economiilor regionale și globale (Pak și colab., 
2020).  

Conectivitatea mare a transporturilor, globalizarea și interconexiunile economice au 
făcut necesare o acțiune colectivă internațională și investiții globale în dezvoltarea și 
distribuția de vaccinuri, precum și pentru aplicarea măsurilor de prevenție, inclusiv pentru 
dezvoltarea capacităților de urmărire a contactelor la nivel național și internațional (Pak și 
colab., 2020). Potrivit Organizației Mondiale a Turismului, la nivel global numărul de turiști 
internaționali a scăzut cu aproximativ 74% în 2020, comparativ cu anul anterior. Aceasta 
reprezintă cea mai mare scădere înregistrată în industria turismului modern (Institutul 
Național de Statistică, 2023). Consecințele imediate ale crizei generate de pandemia  
COVID-19 sunt sintetizate grafic în Figura 8. 
 

 
Figura 8. Consecințele imediate ale crizei generate de pandemia  COVID-19 

Sursa: Prelucrare după CEPAL, 2020 
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La nivel global, PIB-ul real pe cap de locuitor a crescut cu o rată medie anuală de 
1,8% din 2014 până în 2019, pentru ca, în 2020, să aibă loc o scădere bruscă a PIB-ului la 
nivel mondial cu 4,4%. La nivelul Uniunii Europene, PIB-ul a scăzut cu 7,3%, de la 1,6% în 
2019 la -5,7% în 2020, iar datoria publică a explodat, înregistrându-se o creștere cu 12,3%, 
prin comparație cu 2019 (Institutul Național de Statistică, 2023). De asemenea, creșterea 
globală a urmat același trend, așa cum rezultă din Figura 9. 

 

 
Figura 9. Impactul crizei pandemiei COVID19 asupra ratei de creștere globală 

Sursa: adaptare proprie după FMI, 2021 
 

Un alt efect negativ al pandemiei a fost perturbarea lanțurilor globale de 
aprovizionare și, implicit, a comerțului internațional. Închiderea frontierelor, restricțiile de 
transport și întreruperile din sectorul producției au avut drept consecință scăderea 
exporturilor și a importurilor. Sectoarele de activitate a căror funcționare este legată strâns 
de lanțurile de aprovizionare globale au fost cel mai grav afectate. Închiderea temporară a 
unor sectoare economice, măsurile de protecție comercială și restricțiile impuse, adaptarea 
la noile cerințe de siguranță și reglementări, schimbarea priorităților și a preferințelor de 
consum, au afectat exportul și importul de produse agroalimentare. În primele cinci luni ale 
anului 2020, situația de criză a afectat în mod vizibil exporturile din Statele Unite, Japonia 
și țările membre ale Uniunii Europene. Închiderea granițelor de către R. P. Chineză în 
ianuarie 2020 a condus la oprirea importurilor și exporturilor cu materii prime și materiale 
necesare aprovizionării companiilor, ceea ce a generat paralizarea fabricilor din America 
de Nord, Europa și din restul lumii.  

Situația a avut un impact major asupra piețelor financiare, înăsprind condițiile de 
lichiditate în multe țări, cu ieșiri de capital fără precedent din țările în curs de dezvoltare și 
cu o presiune crescută pusă pe piețele valutare. Guvernele din întreaga lume au 
implementat politici fiscale și măsuri de stimulare pentru a atenua impactul economic al 
pandemiei. Acestea includ programe de sprijin pentru întreprinderi, subvenții salariale, 
credite și asistență financiară pentru sectoarele afectate (Institutul Național de Statistică, 
2023). Slăbirea puterii monedelor locale a limitat însă capacitatea guvernelor de a oferi 
stimulente fiscale la nivelul nevoilor pentru a stabiliza economia și a aborda criza de 
sănătate și umană. 
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O altă consecință a fost creșterea fără precedent a sărăciei educaționale. Închiderea 
instituțiilor de învățământ a dus la o agravare a sărăciei educaționale în țările cu venituri 
mici și medii. Se estimează că acest lucru va avea consecințe asupra veniturilor viitoare, 
sărăciei și inegalităților (Banca Mondială, 2021). Consiliul Executiv al Internaționalei 
Educației al UNESCO a sintetizat principalele cerințe ale educatorilor, astfel încât acestea 
să poată fi abordate de guverne și organizații internaționale care se confruntă cu pandemia 
COVID-19.  

 
3.3. Analiza implicării instituțiilor naționale și a organizațiilor internaționale în 
managementul crizei COVID-19 
 

3.3.1. Reacția autorităților naționale 
 
În afară de implicarea principalelor organizații internaționale, o importanță deosebită 

în gestionarea crizei generate de pandemia COVID-19 au avut-o acțiunile întreprinse de 
către guvernele naționale și, mai apoi, de către autoritățile locale, care au trebuit să fie în 
prima linie și să răspundă situației de criză cu măsuri sanitare și socioeconomice în 
concordanță cu situația politică specifică și cu sănătatea financiară a fiecărei țări. Boin și 
Hart pun responsabilitatea managementului crizelor în sarcina guvernelor (Boin și Hart, 
2003).  

Ministerele cele mai prezente, prin structurile în teritoriu, au fost: 
 Ministerul Administrației și Internelor/ Ministerul Afacerilor Interne; 
 Ministerul Sănătății; 
 Ministerul Educației și Cercetării; 
 Ministerul Finanțelor Publice. 

Aceste ministere au fost implicate în pregătirile pentru prevenirea și managementul 
cazurilor de infecții cu SARS-CoV-2 și au întreprins o serie de acțiuni pentru a implementa 
deciziile luate la nivel guvernamental. Ministerele menționate mai sus sunt reprezentate în 
Comitetul National pentru Situații de Urgență (Stan și Enache, 2013). Aceleași ministere se 
regăsesc implicate în prima linie în gestionarea crizei COVID-19 în cele mai multe state ale 
lumii.  

În ceea ce privește măsurile adoptate, se dovedește a fi dificil de întocmit o listă 
completă și exactă, deoarece:  
 măsurile au fost adaptate constant, în funcție de evoluția pandemiei; 
 informațiile au fost comunicate prin multiple canale, inclusiv comunicate de presă, 

conferințe de presă, site-ul oficial al ministerelor și mass-media;  
 au fost adoptate numeroase decrete și legi care au reglementat diferite aspecte 

legate de gestionarea pandemiei. 
În Tabelul 1 este prezentată o sinteză a principalelor categorii de măsuri 

implementate de ministerele implicate în gestionarea pandemiei COVID-19, în perioada 
Ianuarie – Decembrie 2020. 
 
 
 
 
 



Daniel Țecu 
Rezumatul tezei de doctorat 

Evaluarea performanței managementului crizelor internaționale prin percepția populației 
 
 

 
19 

 

Tabelul 1. Categorii de măsuri implementate în perioada pandemiei COVID-19 
Minister Categorie de măsuri 

Ministerul 
Sănătății 

Măsuri de 
prevenție Măsuri de depistare Măsuri de 

tratament 
Măsuri de 

comunicare 
Ministerul 
Afacerilor 

Interne 

Măsuri de 
restricție a 

mișcării 

Măsuri de asigurare a 
ordinii publice 

Măsuri de 
gestionare a 
frontierelor 

Cooperare 
internațională 

Ministerul 
Educației 

Tranziția către 
învățământul 

online 

Asigurarea accesului 
la tehnologie 

Sprijin pentru 
cadre didactice 

și părinți 

Evaluarea și 
certificarea 

competențelor 

Ministerul 
Finanțelor Măsuri fiscale Măsuri bugetare 

Măsuri de 
restructurare a 

datoriilor 
- 

Sursa: Contribuție proprie din recenzia documentelor guvernamentale și a articolelor din presă 
 
3.3.2. Reacția organizațiilor internaționale 

 
Izbucnirea pandemiei, nu numai că a provocat mari schimbări în multe dintre țările 

lumii, dar a pus sub semnul întrebării și potențialul guvernelor de a gestiona criza, eficiența 
sistemelor de sănătate, capacitatea de a implementa recomandările și de a interveni 
corespunzător pentru păstrarea stării de sănătate a populației. Sub același semn de 
întrebare stă și modul în care guvernele s-ar confrunta cu situațiile economice precare, cu 
funcționarea piețelor și a sistemelor financiare în perioade de criză (Arbeláez-Campillo și 
colab., 2019). Obiectivul general al cercetării doctorale este de a investiga percepția 
populației asupra modului în care principalele organizații internaționale, și, mai precis, 
Organizația Națiunilor Unite (ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația 
Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) au colaborat 
între ele, precum și cu organismele publice ale statelor afectate pentru a asigura 
managementul crizei de COVID-19 (Tecu și colab., 2023).  

 

 
Figura 10. Principalele organizații internaționale implicate în managementul crizei COVID-19 

Sursa: contribuție proprie 
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În cele ce urmează este făcută o sinteză a principalelor măsuri luate de fiecare dintre 
organizațiile prezentate în Figura 10, așa cum sunt acestea reflectate în rapoartele 
organizațiilor analizate și în lucrările științifice dedicate acestei teme. 

 
Reacția Organizației Mondiale a Sănătății 

La scurt timp după anunțarea pandemiei, OMS a lansat Fondul de răspuns de 
solidaritate COVID-19. Această inițiativă permite indivizilor și organizațiilor din întreaga 
lume să sprijine în mod direct activitatea OMS și a partenerilor săi pentru a ajuta țările cu 
cele mai mari nevoi să prevină, să detecteze și să răspundă la pandemia COVID-19.  

 

 
Figura 11. Recomandări pentru îmbunătățirea capacității OMS de a preveni și controla 

pandemiile 
Sursa: adaptare proprie după Kuznetsova, 2020 

 
Kuznetsova (2020), ca urmare a analizei modului în care OMS a reacționat și 

gestionat criza generată de pandemia de COVID-19, a alcătuit un set de recomandări 
pentru îmbunătățirea capacității OMS de a preveni și controla pandemiile, cele mai 
importante fiind prezentate în Figura 11.  
 
Fondul Monetar Internațional  

Fondul Monetar Internațional a fost organismul care a oferit asistență financiară și 
consiliere țărilor afectate de pandemie pentru a le ajuta să facă față impactului economic și 
financiar. A alocat fonduri pentru țările aflate în dificultate, încurajând politicile fiscale și 
monetare expansioniste și oferind consiliere pentru gestionarea datoriilor. (Garrido și colab., 
2021). 

Măsurile adoptate de FMI s-au concentrat pe cinci aspecte: 
1. a dublat accesul la serviciile sale de urgență (Facilitatea de credit rapid și Instrument 

de finanțare rapidă) fără condiția prealabilă a unui program în sine; 
2. a făcut donații pentru reducerea datoriilor pentru 27 de țări membre în cadrul 

„Fondului fiduciar pentru ameliorarea și controlul în caz de catastrofe” (FFACC) - 
cele mai sărace și mai vulnerabile țări vor primi donații pentru a-și putea îndeplini 
obligațiile față de FMI; 

3. solicitări de reducere a datoriilor bilaterale - la solicitarea FMI și a Băncii Mondiale, 
G-20 a suspendat rambursările de credite bilaterale de la cele mai sărace țări; 
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4. consolidarea Facilității de lichiditate pe termen scurt (LLC) pentru a consolida 
securitatea financiară globală și a sprijini balanța de plăți; 

5. modificarea acordurilor de împrumut existente pentru a răspunde nevoilor noi și 
urgente, cum ar fi cheltuielile cu provizii, echipamente medicale și măsuri de izolare. 
Ajutorul FMI a fost canalizat, prin Contul de Resurse Generale și prin cele două 

fonduri fiduciare ale sale, cu cifre mult mai mari decât valorile lor istorice. 
La elaborarea politicii monetare, a fost luat în considerare riscul de creștere a inflației 

și faptul că sectorul financiar trebuia să evite o criză a creditelor. Programele FMI s-au 
îndepărtat de condițiile inițiale pentru acordarea sprijinului financiar și s-au concentrat mai 
mult pe calitatea și scopul cheltuielilor. În concluzie, în perioada crizei generate de 
pandemie, programele pe termen scurt ale FMI s-au concentrat pe stabilizarea economiei 
și pe priorități precum sănătatea, cheltuielile sociale, lichiditatea și sprijinul pentru cele mai 
afectate întreprinderi și gospodării. 
 
Organizația Națiunilor Unite 

Organizația Națiunilor Unite și-a concentrat acțiunile pe trei componente: 
1. Furnizarea de răspunsuri în materie de sănătate într-o manieră coordonată și dirijată de 

OMS. Pentru a face acest lucru, s-a bazat pe „Planul strategic de pregătire și răspuns”. 
2. Protejarea vieții prin toate mijloacele, menținând accesul la serviciile vitale, la mijloacele 

de trai ale gospodăriilor, sprijinind întreprinderile, asigurând lanțurile de aprovizionare 
și furnizarea de servicii.  

3. Obținerea unei „lumi mai bune după COVID-19”, corectând vulnerabilitățile identificate 
și considerând pandemia ca o modalitate de a acționa asupra schimbărilor 
transformatoare pentru a realiza societăți și economii mai juste, echitabile și rezistente.  

Pentru a realiza acest lucru, și-a mobilizat lanțurile de aprovizionare, cunoștințele 
de specialitate și zonele de influență. 

 
Fondul Națiunilor Unite pentru Copii 

Între Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) și OMS a fost încheiat un acord 
care a avut ca scop de a statua unirea forțelor celor două organizații în lupta contra 
pandemiei de COVID-19, creând un „Fond de răspuns de solidaritate COVID-19” cu o bază 
inițială de 127 milioane de dolari pentru a sprijini copiii aflați în situații vulnerabile din 
întreaga lume. UNICEF, împreună cu Federația Internațională a Societăților de Cruce Roșie 
și Semilună Roșie (IFRC) și OMS, au publicat și diverse linii directoare pentru protecția 
copiilor și a școlilor împotriva transmiterii COVID-19. Acestea abordează nu numai 
considerentele și practicile de bază pentru a menține școlile în siguranță, ci și planurile de 
urgență în instituțiile de învățământ și instrucțiunile despre cum să fie gestionate știrile false, 
pentru ca acest tip de informații înșelătoare să nu afecteze la fel de mult minorii. 

 
3.4 Analiza efectelor crizei COVID-19 și a provocărilor pentru organizațiile implicate 
în managementul crizei 
 
3.4.1. Impactul socioeconomic al crizei COVID-19 în România 

 
Majoritatea măsurilor au fost introduse în domeniul asistenței generale adresate 

grupurilor vulnerabile ale populației (39% din totalul măsurilor), urmate de măsurile de 
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protecție a veniturilor (26% din totalul măsurilor) și șomajului și asistență medicală (11% din 
totalul măsurilor) (INS, 2023). 

Sănătate: În ceea ce privește sănătatea, în România au fost adoptate rapid măsurile 
necesare pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19, inclusiv 
instituirea carantinei sau a izolării la domiciliu pentru asigurarea igienei și a sănătății publice 
a cetățenilor în toate sectoarele economiei naționale.  

Inegalitate socială: În România, rata sărăciei relative măsurată prin pragul de 40% 
din media veniturilor disponibile pe adult-echivalent a crescut de la 11,8% în anul 2019 la 
12,5% în anul 2021, după ce, în anul 2020, raportat tot la 2019, datele statistice indică o 
scădere cu 0,6 puncte și cu 7,7% a indicelui inegalității veniturilor. Scăderea s-a datorat 
scăderii veniturilor mari, ca urmare a reducerii sau chiar a lichidării multor afaceri.  

Ocuparea forței de muncă: Șomajul a crescut semnificativ, afectând milioane de 
oameni și având un impact negativ asupra veniturilor și bunăstării economice a familiilor.  

Economia: Pandemia de COVID-19 a generat perturbări semnificative asupra 
economiei românești, principalul efect fiind recesiunea economică, pe fondul recesiunii 
globale. Datoria publică a explodat în România, crescând cu 11,9 puncte în anul 2020 față 
de anul 2019, pe fondul achizițiilor masive de aparatură medicală, dispozitive medicale și 
vaccinuri în anii 2020 și 2021, care au fost făcute pentru combaterea efectelor pandemiei.  

Sectorul de producție: Acesta a fost unul dintre sectoarele cele mai grav afectate 
în perioada de început a pandemiei, ca urmare a întreruperii lanțului de aprovizionare, a 
măsurilor de izolare impuse și, mai apoi, a scăderii cererii, în special pentru bunurile și 
serviciile considerate ca fiind neesențiale.  

Agricultură: Restricțiile impuse în timpul pandemiei, începerea cu întârziere a 
lucrărilor agricole, transpunerea problemelor din transport și din lanțul de aprovizionare, 
disponibilitatea redusă a forței de muncă etc. au condus la scăderea valorii producției 
ramurii agricole cu 9,5% în anul 2020, față de anul 2019.  

Lanțurile de aprovizionare și comerțul: Exporturile și importurile efectuate de 
întreprinderile mici și mijlocii din România au fost afectate de pandemie în anul 2020, dar 
au revenit rapid în anul 2021 la valori mai mari decât cele înregistrate în anul 2019.  

Sectorul serviciilor: Industria serviciilor, care include turismul, ospitalitatea, 
transportul și divertismentul, a fost în pandemie unul dintre cele mai afectate sectoare. 
Închiderea hotelurilor, restaurantelor, evenimentelor și restricțiile de călătorie au dus la 
scăderea drastică a cererii și la pierderea locurilor de muncă în acest sector. Hotelurile, 
companiile aeriene, restaurantele și agențiile de turism au înregistrat pierderi semnificative.  

Educația: Școlile și universitățile au trebuit să adopte învățarea online, ceea ce a 
afectat furnizorii de servicii educaționale tradiționale, precum și pe cei care oferă servicii de 
formare și dezvoltare profesională. Ponderea cheltuielilor cu educația în PIB-ul României a 
crescut ușor datorită dotării unităților școlare cu aparatura electronică destinată elevilor, 
necesară pentru susținerea on-line a cursurilor, ceea ce a condus la creșterea numărului 
de echipamente IT din învățământ (Institutul Național de Statistică, 2023). 

 
3.4.2. Impactul socioeconomic al crizei COVID-19 și reacțiile țărilor afectate 

 
Imediat după debutul pandemiei, autoritățile și-au dat seama că nu este vorba doar 

de o criză de sănătate, ci și de o criză socioeconomică, umanitară și de securitate, care va 
ataca punctele slabe ale fiecărui stat și, dat fiind extinderea geografică a acesteia și ritmul 
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de răspândire, a fost clar că va fi foarte dificil ca autoritățile naționale și internaționale să se 
organizeze și să răspundă într-un mod coordonat. În ciuda acestor măsuri, odată cu 
trecerea timpului, incertitudinea populației a crescut, așa cum se poate observa în figura 12 
(Organizația Mondială a Comerțului, 2021).  

 
Figura 12. Evoluția incertitudinii populației cu privire la politicile economice la nivel mondial 

Sursa: Organizația Mondială a Comerțului (2021). World Trade Report, 2021 
 
O provocare majoră, întâlnită în fiecare țară, a fost stabilirea priorităților, respectiv 

dacă trebuia să se acorde prioritate crizei de sănătate în detrimentul crizei economice, sau 
să se pună accentul pe economie și pe deciziile aferente. Deși aproximativ 90% dintre 
statele lumii au reușit să convingă populația țintă să accepte vaccinarea, doar jumătate 
dintre acestea au depus eforturi pentru a implica activ populația și a spori încrederea în 
vaccinuri (Banca Mondială, 2021). Se poate afirma că numai jumătate dintre țările care au 
făcut eforturi pentru protejarea populației au avut în vedere implicarea activă a populației în 
procesul gestionări crizei pandemice.  

Se poate afirma că țările au avut o abordare diferită în implicarea și consultarea 
populației în acțiunile întreprinse pe perioada gestionării crizei, acțiuni care au avut impact 
asupra populației. În ceea ce privește România, Guvernul a considerat că „răspunsul 
cetățenilor la apelul autorităților a fost unul covârșitor pozitiv” (Guvernul României, 2020). 
Acest lucru a fost reflectat atât de modul responsabil în care au răspuns la măsurile sanitare 
instituite, cât și de interesul autorităților din România pentru implicarea populației în 
gestionarea crizei.  

La o analiză efectuată în cazul a trei dintre statele în care diaspora românească este 
foarte bine reprezentată, Spania, Israel și Argentina, se pot observa următoarele: cele trei 
state se află poziționate pe continente diferite – Europa, Asia și America de Sud, au numărul 
populației diferit, precum și faptul că au situații economice și sociale diferite. În plus, țările 
respective au reacționat diferit în procesul de administrare al crizei COVID-19. Pentru a 
evalua eficacitatea măsurilor, este utilă compararea cazurilor mortale care a prezentat 
vârfuri ridicate între aprilie și august 2020, așa cum reiese din Figura 13. 
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Figura 1. Rata deceselor - Comparație Argentina, Israel, Spania si România 

Surse: Banca Mondială, 2021; Es. Statista, 2024, Worldometers.info, 2024, Covid19.datelazi.ro 

 
În concluzie, impactul pandemiei, dincolo de decesele pe care le-a provocat, așa 

cum reiese din literatura studiată, poate fi grupat în trei mari categorii: 
1. Impact economic: 
 Recesiune globală:  
 Șomaj:  
 Perturbarea lanțurilor globale de aprovizionare:  
 Piețele financiare:  condițiile de lichiditate au fost înăsprite; 
 Politici fiscale: multe țări au avut o capacitate redusă de stimulare fiscală necesară 

pentru a stabiliza economia și a face față crizei; 
 Restricțiile de călătorie și teama de infecție au dus la o criză în industria turismului; 
 Companiile aeriene și de turism au suferit pierderi masive și disponibilizări; 
2. Impact social: 
 Educația; 
 Accentuarea inegalităților; 
 Criza refugiaților; 
 Schimbarea rutinei zilnice; 
 Munca la distanță; 
3. Impact asupra percepției sănătății publice: 
 Dezvoltarea vaccinurilor; 
 Cercetare medicală; 
 Creșterea gradului de conștientizare a sănătății publice și de pregătire pentru situații 

de urgență sanitară. 
Diferențele între cele patru țări, care țin atât de situația economică, precum și de 

impactul pe care l-au avut măsurile diferite adoptate în procesul de administrare a crizei 
COVID-19 se reflectă, la nivel macroeconomic, în evoluția PIB-ului, prezentată grafic în 
Figura 14. 
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Figura 2. Evoluția PIB Comparație Argentina, Spania, România si Israel 

Sursă: Prelucrare după Banca Mondială, 2021, Es. Statista, 2024, Worldometers.info, 2024, 
Covid19.datelazi.ro 

 
Evoluția PIB-ului scoate în evidență faptul că țările analizate au intrat în pandemie 

cu situații economice diferite. 
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Capitolul IV. Evaluarea de către populație a performanței 
autorităților naționale și organizațiilor internaționale în 

managementul crizei 
 
4.1. Utilizarea percepției populației pentru evaluarea performanței  autorităților 
naționale și organizațiilor internaționale în managementul crizei 

 
Tendințele în evaluarea performanței managementului de criză converg către 

utilizarea unui sistem de indicatori cheie de performanță, propunere care este încă o temă 
în dezbatere. Cercetarea doctorală propune un sistem de indicatori care are la bază 
indicatorii cheie de performanță introduși de Abass (Abbas, 2023). O mare parte dintre 
indicatorii cheie de performanță destinați organizațiilor private sunt indicatori calitativi, 
care reflectă punctul de vedere al părților interesate în managementul crizei. În ceea ce 
privește crizele extinse la nivel național sau internațional, părțile interesate sunt 
reprezentate de persoanele direct afectate de criză și de personalul de conducere al 
organizațiilor implicate în managementul crizei, abordare prezentă și în literatura de 
specialitate.  

Vigoda propune un model destinat  evaluării performanței instituțiilor publice bazat 
pe percepția cetățenilor cu privire la funcționarea sectorului public și a măsurii în care 
organizațiile publice sunt conștiente de nevoile publicului. Activitatea de evaluare trebuie 
să se bazeze pe o înțelegere cuprinzătoare a percepțiilor cetățenilor – beneficiari cu 
privire la funcționarea sectorului public și a măsurii în care organizațiile publice sunt 
conștiente de nevoile pe care le au aceștia (Vigoda 2000).  

Modelul măsoară relația dintre nevoile și așteptările populației și capacitatea de 
reacție a organizațiilor publice în activitățile prin care se implementează managementul 
situațiilor de criză. Variabilele directe ale modelului propus, sintetizate grafic în Figura 15,  
sunt indicatori cheie de performanță pentru managementul crizei care măsoară satisfacția 
populației.   

 

 
Figura 15 Evaluarea performanței organizațiilor publice implicate în managementul crizei 

prin percepția populației 
Sursa: contribuție proprie din recenzia literaturii de specialitate (Abbas, 2023; Vigoda, 2000) 
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Introducerea evaluării performanței, prin determinarea gradului în care organizațiile 
publice sunt conștiente de nevoile populației, poate pune la dispoziția responsabililor din 
sistemul public, cu atribuții în managementul situațiilor de criză, o serie de informații care 
vor conduce la îmbunătățirea planurilor pentru managementul acestora, ceea ce poate avea 
drept consecință o mai bună reacție a autorităților la o potențială viitoare criză. Acest lucru 
poate genera o mobilizare mai rapidă, reducerea daunelor provocate de o criză și, indirect, 
îmbunătățirea percepției populației față de modul în care autoritățile îi protejează, 
menținând încrederea în guvernul pe care l-au ales. 

 
4.2. Factori cu influență asupra percepției populației față de capacitatea de reacție a 
organizațiilor publice 

 
Literatura de specialitate indică faptul că percepția populației privind capacitatea de 

reacție a organizațiilor publice este afectată atât de factori politici și culturali, cât și de 
calitatea sistemului de resurse umane. Dezbaterile actuale legate de identificarea factorilor 
care influențează managementul situațiilor de criză au în centru factori care fac parte din 
cele două categorii menționate.  

Relația stabilită între toate aceste construcții este prezentată grafic în Figura 16. 
 

 
Figura 16 Variabile și factori pentru evaluarea performanței autorităților naționale și 

organizațiilor internaționale la cerințele și nevoile populației pe parcursul gestionării crizei 
COVID  

Sursa: Prelucrare după Vigoda, 2000 
 
Astfel, modelul este fundamentat pe ideea că abordarea performanței sectorului 

public trebuie să aibă la bază înțelegerea percepției pe care o are populația față de 
funcționarea sectorului public, precum și asupra măsurii în care instituțiile publice sunt 
conștiente de cerințele și nevoile populației, ca beneficiar al activității acestora. 
 
4.3. Model pentru evaluarea de către populație a performanței autorităților naționale 
și organizațiilor internaționale în managementul crizelor 
 

4.3.1. Variabile dependente: Percepția privind receptivitatea autorităților naționale și a 
organizațiilor internaționale 
 

Percepția privind receptivitatea autorităților naționale și a organizațiilor internaționale, 
respectiv percepția populației asupra capacității de reacție a organismelor publice la nevoile 
și cerințele sale în legătură cu managementul crizei COVID-19 a fost examinată prin 
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intermediul a trei variabile dependente, care derivă din modelul propus de Vigoda (Vigoda, 
2000): 
  Variabila dependentă 1: Percepția populației față de receptivitatea generală a 
organismelor publice; 

Variabila dependentă 2: Satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de 
către autoritățile naționale; 

Variabila dependentă 3: Satisfacția populației față de funcționarea autorităților 
naționale și a organizațiilor internaționale în domeniile gestionate. 

Organismele implicate în  managementul crizei COVID-19 sunt împărțite în două 
mari categorii, prezentate sintetic în Figura 4.5: 

 autorități naționale: Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul 
Afacerilor Interne și Ministerul Educației; 

 organizații internaționale: Organizația Națiunilor Unite (ONU), Fondul Monetar 
Internațional (FMI), Educație, Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul 
Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF). 

 
4.3.2. Variabile independente: Politicile și cultura organizațională și calitatea 
managementului și leadership-ul 

 
Cele două variabile independente sunt: 

 VI1: Politicile și cultura organizațională. 
 VI 2. Calitatea managementului și leadership-ul, 
VI1: Politicile și cultura organizațională practicate de autoritățile naționale și 
organizațiile internaționale 

Dintre factorii testați de Vigoda (Vigoda, 2000) au fost adaptați specificului cercetării, 
după cum urmează:  
VI 1.1: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale și de organizațiile internaționale 
VI 1.2: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale și de organizațiile 
internaționale 
VI 3. Calitatea managementului și leadership-ul în cadrul autorităților naționale și a 
organizațiilor internaționale 
 
Ipotezele de lucru pentru evaluarea de către populație a performanței autorităților 
naționale și organizațiilor internaționale în managementul crizelor 
 Ipoteza 1: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale și de organizațiile internaționale influențează Percepția populației. 
 Ipoteza 2: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale influențează Satisfacția populației, 
 Ipoteza 3: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale și de organizațiile internaționale influențează Satisfacția populației. 
 Ipoteza 4: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale și de 
organizațiile internaționale influențează Percepția populației. 
 Ipoteza 5: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale influențează 
Satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către autoritățile naționale; 
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 Ipoteza 6: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale și de 
organizațiile internaționale influențează Satisfacția populației față de funcționarea 
autorităților naționale și a organizațiilor internaționale; 
 Ipoteza 7: Calitatea managementului și leadership-ul în cadrul autorităților naționale 
și a organizațiilor internaționale influențează Percepția populației față de receptivitate 
generală a autorităților și a organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale în timpul 
crizei;  
 Ipoteza 8: Calitatea managementului și leadership-ul în cadrul autorităților naționale 
și influențează Satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către autoritățile 
naționale; 
 Ipoteza 9: Calitatea managementului și leadership-ul în cadrul autorităților naționale  
și a organizațiilor internaționale influențează Satisfacția populației față de funcționarea 
autorităților naționale și a organizațiilor internaționale. 
 
4.4. Colectarea informațiilor și prelucrarea statistică 

 
Metodologia pentru colectarea informațiilor: 
Colectarea informațiilor necesare pentru derularea studiului de caz a fost făcută 

online. Studiile conduse online ating același public țintă ca și studiile care au o abordare 
telefonică, având avantajul de a fi mai accesibile și mai rapide, mai ales în rândul populației 
urbane, unde rata de penetrare a Internetului acoperă aproape toată populația. (ANCOM, 
2024).  

Structura chestionarului și aplicarea acestuia 
Chestionarul  a fost structurat în două părți: prima parte conține caracteristicile 

demografice și întrebările de verificare, iar partea a doua este dedicată celor două variabile 
care sunt testate în studiul de caz.  

Construirea eșantionului 
 În eșantionul supus chestionării, pe lângă populația cu domiciliul în România, a fost 
inclusă populația rezidentă din trei țări în care diaspora este bine reprezentată: Spania, 
Israel, Argentina.  

Analiza particularităților țărilor selectate pentru studiu 
Pentru studiul de caz au fost luate țări  cu situații, politici și reacții total diferite, pentru 

a înțelege cum a perceput populația măsurile luate pentru administrarea crizei, în funcție 
de țara de reședință. 

În cazul Spaniei, criza a debutat cu o negare a autorităților sanitare care s-au 
concentrat mai mult pe decesele din Italia și au cerut populației sale să nu călătorească în 
nordul Italiei, ca măsură de precauție și au amânat aplicarea unor măsuri de izolare, prin 
care ocrotească populația, dar care ar fi avut un impact negativ asupra economiei, dat fiind 
rolul major pe care îl are turismul în economia Spaniei. 

Politicile adoptate în Israel s-au bazat pe o reacție rapidă și puternică a guvernului, 
închizând școli, de asemenea, Israelul și-a dublat eforturile de extindere a testării populației 
și a izolat pe toți cei care erau considerați pacienți suspecți (Aljazeera, 2020). 

La debutul pandemiei, Argentina se confrunta deja cu o criză economică gravă, cu 
doi ani de recesiune, rate ridicate ale inflației și o monedă devalorizată atunci când a 
izbucnit pandemia, fiind una dintre cele mai afectate țări din lume în 2020.  
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Dimensionarea eșantionului 
Dimensionarea eșantionului a fost făcută utilizând formula de calcul utilizată pentru 

determinarea eșantionului optim de Select Statistical Services (www. select-
statistics.co.uk). Eșantionarea grupului țintă a fost făcută după două caracteristici ale 
populației, respectiv structura demografică pe vârstă și structura de gen a populației 
rezidente din România, caracteristici demografice care au avut o pondere totală în eșantion 
proporțională cu populația totală.  

O analiză generală a structurării eșantionului arată că, din punct de vedere al 
proporției respondenților pe grupe de vârstă și gen, eșantionul poate fi considerat 
reprezentativ. În ceea ce privește românii din diaspora, pentru care INS pune la dispoziție 
o structură pe grupe de vârste și gen, după anumite criterii, și care nu este actualizată, se 
poate afirma că eșantionul verifică structurile respective. 

În ceea ce privește caracteristicile luate în considerare pentru clasificarea celor 448 
de persoane din eșantion, aceasta a fost luată în calcul ca potențial generator de diferențe 
în opiniile exprimate de către respondenți, rezidenți din România și români din diaspora. 
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Capitolul 5. Cercetare privind evaluarea performanței 

organizațiilor implicate în managementul crizelor naționale și a 
celor internaționale prin percepția populației 

 
 Studiul de caz al prezentei cercetări doctorale are ca obiectiv evaluarea 
performanței managementului situațiilor de criză, respectiv evaluarea performanței 
organizațiilor implicate în managementul crizelor naționale și a celor internaționale prin 
consultarea populației. Analiza s-a realizat atât pentru autoritățile naționale cât și pentru 
organizațiile internaționale implicate în managementul crizei globale generate de pandemia 
COVID și a avut la bază variabile selectate în urma recenziei literaturii de specialitate și a 
studiilor empirice, prin prisma percepției populației, principala parte afectată de efectele din 
cele mai diverse ale crizelor. Percepția pe care o are populația asupra capacității de reacție 
a autorităților naționale și a organismelor internaționale este afectată de o serie de factori 
care include factori de natură politică și culturală, cât și calitatea sistemului de resurse 
umane. Cunoașterea măsurii în care acești factori influențează indicatorii prin care se 
evaluează activitatea organizațiilor implicate în managementul crizei va contribui la luarea 
unor decizii rapide și eficiente pentru potențialele crize viitoare, fundamentate pe așteptările 
părții implicate - populația. 

Analiza s-a realizat în doi pași și cuprinde:  
 Prin intermediul algoritmilor de tip Machine-Learning (ML) s-a urmărit demonstrarea 

Ipotezelor nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Au fost identificate variabilele dependente la 
VD1, VD2, VD3, atât la nivelul autorităților naționale, cât și la nivelul organizațiilor 
internaționale și subvariabile aferente, 21 la nivelul autorităților naționale și 10 la 
nivelul organizațiilor internaționale, pentru clasificarea și ierarhizarea celor mai 
importanți factori cu rol determinant în evaluarea performanței managementului în 
situațiile de criză în cadrul acestor entități. A fost aplicat modelul de analiză 
predictivă XGBoost (eXtreme Gradient Boosting) pentru prognoza indicilor, pe baza 
parametrilor specifici.  

 Pentru compararea parametrilor relevați reieșiți în urma testării, s-a aplicat testul 
statistic Kruskal – Wallis, test non-parametric utilizat pentru a se determina dacă 
există diferențe semnificative între medianele a trei sau mai multe grupuri 
independente. În vederea analizei unidirecționale a variației Kruskal–Wallis pentru 
a compara eșantioanele a 21, respectiv 10 grupuri, care reprezintă cele 21 respectiv 
10 subvariabile identificate, ca dependente cantitative, acest test s-a orientat asupra 
caracteristicilor demografice (Vârstă, Gen, Țara de rezidență, Zonă de rezidență 
etc.), variabile independente calitative.  

Cercetarea a avut în vedere analiza predictivă a trei variabile dependente VD1_N, VD2, 
VD3_N, în scopul determinării influenței factorilor identificați asupra percepției modului în 
care au răspuns autoritățile naționale și organizațiile internaționale la cerințele și nevoile 
populației pe parcursul gestionării crizei COVID. 
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Studiu de caz  – Factori de influență ai percepției față de receptivitatea autorităților 
naționale și a organizațiilor internaționale implicate în managementul crizei față de 
nevoile populației 
 
5.2.1. Modelul XGBoost  
 
5.2.1.1. Metodologie 

 
Machine Learning (ML) este un domeniu al inteligenței artificiale (IA) care se 

concentrează pe dezvoltarea de algoritmi și modele statistice care permit calculatoarelor să 
îndeplinească sarcini fără a fi programate explicit pentru acestea. În loc să fie programate 
cu reguli specifice pentru a rezolva o problemă, modelele de învățare automată sunt 
antrenate pe seturi mari de date, învățând astfel tiparele și relațiile dintre aceste date. 
Ulterior, aceste modele folosesc informațiile învățate pentru a face predicții, a clasifica 
datele sau a îndeplini alte sarcini atunci când sunt confruntate cu noi date neîntâlnite 
anterior. 

XGBoost (Extreme Gradient Boosting) este o bibliotecă de machine learning 
optimizată, care implementează algoritmul de gradient boosting într-un mod eficient și 
scalabil. XGBoost este un algoritm complex care construiește un model bazat pe un număr 
mare de arbori de decizie. XGBoost este folosit pentru probleme de clasificare și regresie, 
dar poate fi aplicat și în alte tipuri de probleme, cum este detectarea anomaliilor (Morde, 
2019). 

Caracteristici principale ale XGBoost: 
1. Gradient Boosting: XGBoost este o implementare a gradient boosting-ului, o 

metodă de creștere a performanței unui model prin antrenarea succesivă a unor 
modele slabe (de obicei arbori de decizie) astfel încât fiecare nou model să 
corecteze erorile făcute de modelele anterioare; 

2. Regularizare: spre deosebire de alte implementări de gradient boosting, XGBoost 
include regularizarea L1 (Lasso) și L2 (Ridge) pentru a preveni supra-învățarea 
(overfitting), ceea ce duce la performanțe mai bune pe datele testate; 

3. Paralelizare: XGBoost este proiectat să fie foarte eficient din punct de vedere 
computațional și suportă paralelizarea, ceea ce îl face să ruleze mult mai rapid pe 
seturi de date mari; 

4. Tratarea datelor lipsă: XGBoost gestionează automat datele lipsă, găsind cea mai 
bună modalitate de a face split-uri de decizie chiar și atunci când unele valori din 
setul de date sunt lipsă; 

5. Tree Pruning: în timpul construcției arborelui de decizie, XGBoost folosește o 
metodă bazată pe valoarea maximă de loss reduction, ceea ce ajută la generarea 
de arbori optimizați; 

6. Scalabilitate: XGBoost este scalabil și poate fi utilizat eficient pe clustere mari de 
date. 

Utilizarea XGBoost: 
 Clasificare: XGBoost poate fi utilizat pentru probleme de clasificare binară sau 

multi-clasă; 
 Regresie: este adesea folosit pentru probleme de regresie, unde trebuie prezisă o 

valoare continuă; 
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 Ranking: poate fi utilizat în motoare de căutare sau orice altă aplicație în care este 
necesar să se clasifice elementele după relevanță; 

 Detecție de anomalii: XGBoost poate fi aplicat și în probleme de detectare a 
anomaliilor. 
Popularitate: Datorită caracteristicilor sale, XGBoost a devenit foarte popular în 

comunitatea de machine learning și, datorită performanțelor sale ridicate, este adesea 
folosit inclusiv în aplicații industriale. 

XGBoost se bazează pe algoritmul de Gradient Boosting care îmbunătățește 
performanța unui model prin combinarea iterativă a mai multor modele slabe (de obicei 
arbori de decizie) pentru a crea un model puternic.  

 
Rezultate obținute prin utilizarea Modelului XGBoost pentru factorii de influență ai percepției 
față de receptivitatea generală a autorităților naționale implicate în managementul crizei față 
de nevoile populației 
 

Prin intermediul modelului XGBoost, s-au utilizat experimental algoritmii de tip Machine-
Learning (ML) privind predicția variabilelor dependente: 
 VD1_N - Receptivitatea generală a autorităților naționale (Ministerul Sănătății, 

Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Educației) față de 
nevoile și cerințele populației RAN;   

 VD2 - Satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de autoritățile naționale 
SAN,  

 VD3_N - Satisfacția populației față de funcționarea autorităților naționale (Ministerul 
Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Educației) 
în timpul crizei COVID - SMAN 
 
Primul etapă a studiului de caz a avut în vedere analiza predictivă a variabilelor 

dependente VD1_N, VD2 și VD3_N, mai sus detaliate, ca aflându-se într-o relație directă 
și semnificativă cu gradul de satisfacție al populației la răspunsul autorităților naționale față 
de cerințele și nevoile populației pe parcursul gestionării crizei COVID, folosind modelul 
XGBoost (eXtreme Gradient Boosting), un algoritm de tip ansamblu, în scopul validării a 
nouă ipoteze de lucru: 
 Ipoteza nr. 1: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale influențează percepția populației față de receptivitate generală a autorităților la 
nevoile și cerințele sale; 

 1.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei COVID (Etapa: Răspuns la criză și comunicare); 
 1.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 

naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate); 

 Ipoteza nr. 2: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale influențează Satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către autoritățile 
naționale;  
 Ipoteza nr. 3: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile 
naționale influențează satisfacția populației față de funcționarea autorităților naționale; 
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 Ipoteza nr. 4: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale 
influențează percepția populației față de receptivitate generală a autorităților la nevoile și 
cerințele sale; 

 4.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei COVID (Etapa: Răspuns la criză și comunicare)  
 4.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 

naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate); 

 Ipoteza nr. 5: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale 
influențează satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către autoritățile naționale; 
 Ipoteza nr. 6: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale 
influențează satisfacția populației față de funcționarea autorităților naționale; 
 Ipoteza nr. 7: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților 
naționale influențează percepția populației față de receptivitate generală a autorităților 
naționale la nevoile și cerințele sale în timpul crizei;  

 7.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei (Etapa: Răspuns la criză și comunicare);  
 7.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 

naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate); 

 Ipoteza nr. 8: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților 
naționale influențează satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către autoritățile 
naționale; 
 Ipoteza nr. 9: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților 
naționale influențează satisfacția populației față de funcționarea autorităților naționale. 

S-au urmărit răspunsurile la cele trei variabile dependente identificate și transpuse 
în chestionarul care a fost aplicat respondenților și anume: 
 receptivitatea generală a autorităților naționale (Ministerul Sănătății, Ministerul 

Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Educației) față de nevoile și 
cerințele populației RAN (VD1_N); 

 satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de autoritățile naționale (VD2); 
 satisfacția față de funcționarea autorităților naționale (Ministerul Sănătății, Ministerul 

Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Educației) în timpul crizei COVID – 
SMAN (VD3_N); 

1. Rezultatele cercetării în urma aplicării experimentale a algoritmilor Machine-
Learning pentru predicția variabilei dependente VD1_N „Receptivitatea generală a 
autorităților naționale (Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor 
Interne și Ministerul Educației) față de nevoile și cerințele populației RAN”, prin intermediul 
modelului XGBoost. 

Pentru verificarea: 
Ipotezei nr. 1: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de 

autoritățile naționale influențează percepția populației față de receptivitate generală 
a autorităților la nevoile și cerințele sale, prin subipotezele;  

1.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei COVID (Etapa: Răspuns la criză și comunicare) și  
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1.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate). 
Ipotezei nr. 4: Politica organizațională practicată de autoritățile naționale 

influențează percepția populației față de receptivitate generală a autorităților la 
nevoile și cerințele sale, prin subipotezele: 

4.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei COVID (Etapa: Răspuns la criză și comunicare) și  

4.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate).  
Ipotezei nr. 7: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul 

autorităților naționale influențează percepția populației față de receptivitate generală 
a autorităților la nevoile și cerințele sale în timpul crizei, prin subipotezele: 

7.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei COVID (Etapa: Răspuns la criză și comunicare) și  

7.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate),  

au fost analizate și centralizate informațiile obținute în urma urmarea aplicării chestionarului. 
S-a urmărit evaluarea capacității autorităților naționale de a răspunde așteptărilor populației 
prin deciziile luate și prin acțiunile întreprinse, pentru fiecare dintre cele două momente ale 
crizei, dar și evaluarea rapidității și acurateței acțiunilor care au fost întreprinse pentru 
managementul crizei COVID 19. Datele au fost prelucrate și analizate prin intermediul 
variabilei dependente „Receptivitatea generală a autorităților naționale (Ministerul 
Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Educației) 
față de nevoile și cerințele populației RAN” (VD1_N), în luând în considerare cele cinci 
subvariabile dependente și anume:  

Pentru verificarea subipotezei 1.1, 4.1, 7.1: 
1. Autoritățile naționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza COVID 

(RAN_1); 
2. Autoritățile naționale au comunicat cu populația și au răspuns la criticile și sugestiile 

de îmbunătățire a activităților desfășurate pentru gestionarea crizei COVID (RAN_2);  
3. Autoritățile naționale au mobilizat în timp scurt personalul necesar și au răspuns 

eficient la nevoile și solicitările populației din timpul crizei COVID (RAN_3); 
Pentru verificarea subipotezei 1.2, 4.2, 7.2: 

4. Autoritățile naționale au reușit ca într-un timp scurt să readucă societatea la starea de 
dinainte de criza COVID (RAN_4); 

5. Autoritățile naționale au reușit să proiecteze și să implementeze într-un timp scurt un 
plan de revenire economică și financiară după criza COVID (RAN_5). 

Fiecare subvariabilă dependentă identificată a fost testată prin intermediul a 2 factori, 
compuși din 3 subfactori - 9 parametri - variabile independente, prezentate în Tabelul 5.1.  

În baza răspunsurilor date de către persoanele chestionate s-au centralizat datele 
și se prezintă sub forma tabelară, pentru parametri OS_AN_R, OS_AN_P, OS_AN_EE, 
PO_AN_GI, MG_AN_C, MG_AN_A, MG_AN_V, astfel: 
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Tabelul 5.1. Variabile independente - model XGBoost 
 1. Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de autoritățile naționale 
(OS_AN) 
Autoritățile naționale au alocat resurse prioritar în zonele sărace ale țării pentru a susține populația 
dezavantajată (OS_AN_R) 
Autoritățile naționale au fost interesate mai mult de promovarea unor interese de afaceri, decât de 
a realiza lucruri concrete pentru a sprijini populația pentru a ieși din criză (OS_AN_P) 
Autoritățile naționale  au fost interesate mai mult de eficiența economică a resurselor utilizate decât 
de rezolvarea problemelor provocate de criza COVID, deși populația este cea care contribuie la 
constituirea resurselor financiare ale acestora (OS_AN_EE) 
2. Politică organizațională practicată de autoritățile naționale (PO_AN) 
Deciziile luate de autoritățile naționale au fost influențate de grupuri de interese (PO_AN_GI) 
Autoritățile naționale au deservit interesele politice în detrimentul intereselor populației 
(PO_AN_IP) 
Personalul din autoritățile naționale prin acțiunile sale a demonstrat că este angajat pe principiul 
competenței și al meritocrației (promovarea pe baza performanțelor la locul de muncă) 
(PO_AN_CP) 
3. Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților naționale (Ministerul 
Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Educației) 
(MG_AN) 
Conducerea autorităților naționale a demonstrat că este calificată are standarde profesionale 
ridicate (MG_AN_C) 
Conducerea autorităților naționale a administrat bine criza și a scurtat perioada de ieșire din criză 
(MG_AN_A) 
Conducerea autorităților naționale a avut o viziune pe termen lung și a dezvoltat strategii pentru 
protejarea populației și minimizarea efectelor negative ale crizei asupra mediului de afaceri 
(MG_AN_V) 

Sursa: contribuție personală, pe baza referințelor din literatura de specialitate 
 
Pentru cuantificarea influenței celor 9 variabile independente asupra variabilei 

dependente VD_1_N respondenților din România, li s-a cerut să selecteze afirmațiile cu 
privire la gradul de satisfacție asupra receptivității generale a autorităților naționale 
(Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul 
Educației) față de nevoile și cerințele populației. Afirmațiile folosite au fost: „Autoritățile 
naționale au alocat resurse prioritar în zonele sărace ale țării pentru a susține populația 
dezavantajată”, „Deciziile luate de autoritățile naționale au fost influențate de grupuri de 
interese”, „Conducerea autorităților naționale a demonstrat că este calificată are standarde 
profesionale ridicate” și  „Conducerea autorităților naționale a administrat bine criza și a 
scurtat perioada de ieșire din criză”. Răspunsurile au fost evaluate folosind o scară de tip 
Likert în 5 puncte, în care 1 reprezintă „foarte puțin” și 5 reprezintă „foarte mult”. 

Pentru validarea subipotezei 1.1, 4.1, 7.1: Percepția populației față de receptivitatea 
generală a autorităților naționale în timpul crizei COVID (Etapa: Răspuns la criză și 
comunicare) s-au analizat următoarele date:  

 
1. Autoritățile naționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza COVID 
(RAN_1) 

 
Analiza predictivă a subvariabilei Autoritățile naționale au făcut eforturi pentru a ajuta 

populația afectată de criza COVID (RAN_1), utilizând aplicația informatică Exploratory 
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Public, Analytics, modelul XGBoost, a urmărit rezultatul subvariabilei dependente în 
corelație cu totalul variabilelor independente utilizate: OS_AN_R, OS_AN_P, OS_AN_EE, 
PO_AN_GI, MG_AN_C, MG_AN_A, MG_AN_V. Totalul subvariabilei dependente (RAN_1) 
a fost obținut prin adunarea valorilor celor 9 variabile independente. Acești parametri au 
fost utilizați ca predictori în model, contribuind la determinarea predicției pentru subvariabila 
dependent ”Autoritățile naționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza 
COVID”. 

Utilizând modelul XGBoost și rulând datele, s-au obținut valori pentru coeficientul de 
determinare (R-Squared) și rădăcina pătratică a erorii pătratice medii (RMSE), ambele fiind 
esențiale în analiza de regresie: 

 
R2 = 0,7040, RMSE = 0,6797 

 
În această situație, valorile lui R2 > 0,7 indică un grad ridicat de acuratețe a 

modelului, predicțiile se potrivesc, ceea ce înseamnă că peste 70% din variația subvariabilei 
dependente Autoritățile naționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza 
COVID, se explică prin variația celor 9 parametri menționați. 

 Secțiunea „Importance” a modelului XGBoost a furnizat o ierarhizare a importanței 
variabilelor independente utilizate pentru realizarea predicției, evidențiind factorii care 
influențează subvariabila dependentă RAN_1, precum și contribuția fiecărui parametru la 
această variabilă dependentă.. 

Reprezentarea grafică este ilustrată în Figura 5.1 ca și captură de ecran din aplicația 
Exploratory Public, Importance, pentru modelul XGBoost. 

 

 
Figura 5.1. R - Squared  subvariabila RAN_1- model XGBoost 

Sursa: Aplicația Exploratory Public 
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„Conducerea autorităților naționale a avut o viziune pe termen lung și a dezvoltat 
strategii pentru protejarea populației și minimizarea efectelor negative ale crizei asupra 
mediului de afaceri” (MG_AN_V) și „Conducerea autorităților naționale a demonstrat că este 
calificată are standarde profesionale ridicate” (MG_AN_C) sunt parametri care se situează 
pe primele doua poziții, la distanță considerabilă de restul variabilelor independente, în 
preferințele respondenților.  

Astfel, „Conducerea autorităților naționale a avut o viziune pe termen lung și a 
dezvoltat strategii pentru protejarea populației și minimizarea efectelor negative ale crizei 
asupra mediului de afaceri” (MG_AN_V) este variabila independentă care evidențiază 
factorul Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților naționale 
(Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul 
Educației) (MG_AN) ca fiind un factor determinat în „Percepția populației față de 
receptivitatea generală a autorităților naționale la nevoile și cerințele sale în timpul 
crizei”. 

În acest sens, viziunea pe termen lung a autorităților naționale și dezvoltarea 
strategiilor pentru protejarea populației, influențează opinia cetățenilor cu privire la 
Receptivitatea generală a autorităților naționale la nevoile și cerințele populației în timpul 
crizei. 

Deoarece R-Squared este mai mare decât 0,7, pentru subvariabila RAN_1 
Autoritățile naționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza COVID, 
primii doi parametri sunt importanți, pentru a determina valoarea toată a variabilei 
dependente. Astfel, pentru: 

 
Tabelul 5.2. Tabel influență subvariabilă dependentă RAN_1  

Variabilă 
independentă Factor 

MG_AN_V Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul 
autorităților naționale 

MG_AN_C Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul 
autorităților naționale 

Sursa: contribuție personală, pe baza datelor prelucrate 
 

Întrucât XGBoost este un algoritm predictiv, pentru calcularea valorilor previzionate 
ale subvariabilei RAN_1, s-a folosit modelul pentru indicatorul analizat.  

De asemenea, pentru comparația dintre valorile reale și cele prognozate, pentru 
calcularea valorilor previzionate ale subvariabilei RAN_1 s-a folosit algoritmul predictiv 
XGBoost, prezentat în Figura 5.2. 
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Figura 5.2. Valori actuale și previzionate – RAN_1 - model XGBoost  

Sursa: Aplicația Exploratory Public 
 
După cum se observă în reprezentarea grafică, punctele albastre indică atât valorile 

reale, cât și cele previzionate pentru subvariabila dependentă RAN_1. Diagonala reprezintă 
punctele în care valorile reale și cele prognozate sunt egale. Cu cât punctele sunt mai 
concentrate și mai aproape de diagonală, cu atât modelul este mai precis. În acest caz, 
diferențele dintre valorile reale și cele prognozate nu au fost semnificative. 

 
Pentru autoritățile naționale din Romania, care au făcut obiectul analizei, pentru 

toate variabilele dependente VD_1_N, VD_2 și VD_3_N, testate prin intermediul celor 9 
variabile independente, a rezultat faptul că factorul determinant, în opinia respondenților 
la chestionar, este Factorul 2_ Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul 
autorităților naționale VI2. 

Satisfacția populației față de funcționarea autorităților naționale în timpul crizei 
COVID-19 a variat în funcție de domeniul gestionat și de percepția publicului asupra 
eficienței fiecărui minister implicat. 

Ministerul Sănătății a fost în centrul atenției, având responsabilitatea directă de a 
gestiona criza sanitară. Percepțiile publicului au fost mixte: pe de o parte, eforturile de a 
pune în aplicare măsuri de prevenție, precum campaniile de vaccinare și extinderea 
capacității de spitalizare, au fost apreciate. Pe de altă parte, lipsa de echipamente medicale, 
incoerența unor măsuri și suprasolicitarea sistemului medical au generat nemulțumiri în 
rândul populației și al personalului medical. 

Ministerul Finanțelor a avut un rol crucial în gestionarea impactului economic al 
pandemiei. Sprijinul oferit prin pachete de ajutor financiar pentru companii și persoane 
afectate a fost bine primit, însă implementarea acestora a întâmpinat întârzieri și probleme 
birocratice, ceea ce a dus la un nivel variabil de satisfacție. Întreprinderile mici și mijlocii au 
fost adesea cele mai afectate, criticând procesul lent de acces la fondurile promise. 
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Ministerul Afacerilor Interne a fost responsabil pentru menținerea ordinii și 
aplicarea restricțiilor impuse, cum ar fi carantina și măsurile de distanțare socială. Deși mulți 
cetățeni au înțeles necesitatea acestor măsuri, alții au considerat că unele restricții au fost 
prea stricte sau incoerente. Comunicarea clară și echilibrată între protejarea sănătății 
publice și respectarea drepturilor individuale a fost un factor important în satisfacția sau 
nemulțumirea cetățenilor. 

Ministerul Educației s-a confruntat cu provocări majore, odată cu trecerea la 
învățământul online. Lipsa echipamentelor adecvate pentru profesori și elevi, problemele 
legate de accesul la internet și lipsa de pregătire pentru acest tip de predare au afectat în 
mod direct calitatea educației. Deși autoritățile au încercat să adapteze rapid sistemul 
educațional, mulți părinți și elevi au fost nemulțumiți de soluțiile oferite, considerând că au 
fost luate măsuri reactive, mai degrabă decât proactive. 

În ansamblu, satisfacția populației față de funcționarea acestor autorități naționale 
în timpul crizei COVID-19 a fost influențată de capacitatea de adaptare, comunicare și 
implementare a măsurilor în fața unei situații fără precedent. Performanța fiecărui minister 
a fost esențială în percepția generală asupra eficienței guvernului în gestionarea pandemiei. 

În concluzie, modelul de analiză predictivă XGBoost, pentru variabilele dependente 
VD_1_N, VD_2 și VD_3_N, validează ipotezele: 

Ipoteza nr. 7: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților 
naționale influențează percepția populației față de receptivitate generală a 
autorităților la nevoile și cerințele sale în timpul crizei;  

  7.1: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în timpul crizei (Etapa: Răspuns la criză și comunicare);  

   7.2: Percepția populației față de receptivitatea generală a autorităților 
naționale în perioada de revenire din criză (Etapa: Recuperarea post criză și lecții 
învățate); 
Ipoteza nr. 8: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților 
naționale  influențează satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către 
autoritățile naționale; 
Ipoteza nr. 9: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților 
naționale  influențează satisfacția populației față de funcționarea autorităților 
naționale. 
 

Rezultate obținute prin utilizarea Modelului XGBoost pentru factorii de influență ai percepției 
față de receptivitatea generală a organizațiilor internaționale  
 

Autoritățile naționale implicate în managementul crizei COVID 19, față de a căror 
activitate este testată percepția populației sunt: (Organizația Națiunilor unite (ONU), Fondul 
Monetar Internațional (FMI), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor 
Unite pentru Copii (UNICEF)). 

Partea a doua a cercetării a avut în vedere analiza predictivă a două variabile 
dependente VD1_I și VD3_I, în scopul determinării influenței factorilor identificați asupra 
răspunsului organizațiilor internaționale la cerințele și nevoile populației pe parcursul 
gestionării crizei COVID și modul în care acestea o fac. 

Prin intermediul modelului XGBoost, s-au utilizat experimental algoritmii de tip 
Machine-Learning (ML) privind predicția variabilelor dependente: 
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 VD1_I - Receptivitatea organizațiilor internaționale (Organizația Națiunilor unite 
(ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) 
și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)) față de nevoile și cerințele 
populației ROI;  

 VD3_I - Satisfacția față de modul în care au acționat organizațiile internaționale 
(Organizația Națiunilor unite (ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), 
Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii 
(UNICEF)), la nevoile și cerințele lor în timpul crizei COVID - SMOI, precum și a 
subvariabilelor acestora. 
În această etapă a studiului de caz, s-a avut în vedere analiza predictivă a 

variabilelor dependente VD1_I și VD_3_I mai sus detaliate, ca aflându-se într-o relație 
directă și semnificativă cu gradul de satisfacție al populației la răspunsul organizațiilor 
internaționale față de cerințele și nevoile populației pe parcursul gestionării crizei COVID, 
folosind modelul XGBoost (eXtreme Gradient Boosting), un algoritm de tip ansamblu, în 
scopul validării a  ipoteze de lucru: 
 Ipoteza nr. 1: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de 
organizațiile internaționale influențează percepția populației față de receptivitate generală 
a organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale; 
 Ipoteza nr. 3: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de 
organizațiile internaționale influențează satisfacția populației față de funcționarea 
organizațiilor internaționale; 
 Ipoteza nr. 4: Politica organizațională practicată de organizațiile internaționale 
influențează percepția populației față de receptivitate generală a organizațiilor 
internaționale la nevoile și cerințele sale; 
 Ipoteza nr. 6: Politica organizațională practicată de organizațiile internaționale 
influențează satisfacția populației față de funcționarea organizațiilor internaționale; 
 Ipoteza nr. 7: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul organizațiilor 
internaționale influențează percepția populației față de receptivitate generală a 
organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale în timpul crizei;  
 Ipoteza nr. 9: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul organizațiilor 
internaționale influențează satisfacția populației față de funcționarea organizațiilor 
internaționale. 

Au fost identificate și transpuse în chestionarul aplicat respondenților răspunsurile 
la cele două variabile dependente și anume: 
 Receptivitatea organizațiilor internaționale (Organizația Națiunilor unite (ONU), 

Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și 
Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)) față de nevoile și cerințele 
populației ROI (VD1_I); 

 Satisfacția față de modul în care au acționat organizațiile internaționale 
(Organizația Națiunilor unite (ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), 
Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii 
(UNICEF)), la nevoile și cerințele lor în timpul crizei COVID – SMOI (VD3_I). 
Rezultatele cercetării în urma aplicării experimentale a algoritmilor Machine-Learning 

pentru predicția variabilei dependente VD1_I „Receptivitatea organizațiilor internaționale 
(Organizația Națiunilor unite (ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația 
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Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)) față de 
nevoile și cerințele populației ROI”, prin intermediul modelului XGBoost, pentru verificarea:  

Ipotezei nr. nr. 1: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de 
organizațiile internaționale influențează percepția populației față de receptivitate generală 
a organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale; 

Ipoteza nr. 4: Politica organizațională practicată de organizațiile internaționale 
influențează percepția populației față de receptivitate generală a organizațiilor 
internaționale la nevoile și cerințele sale; 

Ipoteza nr. 7: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul organizațiilor 
internaționale influențează percepția populației față de receptivitate generală a 
organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale în timpul crizei;  

s-au analizat informațiile obținute în urma urmarea aplicării chestionarului care au fost 
centralizate. S-a avut în vedere, ca și in cazul autorităților naționale, capacitatea 
organizațiilor internaționale de acționa și reacționa la această criză complexă, care a atras 
crize sociale, economice, umanitare, de securitate și ale drepturilor omului. Pandemia a 
apărut în mijlocul unui context caracterizat de instabilități și confruntări, fragilități și 
inegalități externalizate nu doar între diferite țări, ci și în interiorul acestora (OMS, 2021). 
Pandemia a debusolat fiecare țară pe care a afectat-o, având forța de a genera efecte 
devastatoare de ordin social, economic și politic, care au lăsat urme profunde, zdruncinând 
încrederea și punând la încercare capacitatea de cooperare în interiorul națiunilor și între 
națiuni, precum și între populație și guvernele țărilor lor, dar și în organismele internaționale 
și în capacitatea de mobilizare.   

Datele au fost prelucrate și analizate prin intermediul variabilei dependente 
„Receptivitatea organizațiilor internaționale (Organizația Națiunilor unite (ONU), 
Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul 
Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)) față de nevoile și cerințele populației” ROI 
(VD1_I), în luând în considerare cele cinci subvariabile dependente și anume:  

1. Organizațiile internaționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza 
COVID (ROI_1); 

2. Organizațiile internaționale au comunicat cu populația și au răspuns la criticile și 
sugestiile de îmbunătățire a activităților desfășurate pentru gestionarea crizei 
COVID (ROI_2);  

3. Organizațiile internaționale au mobilizat în timp scurt personalul necesar și au 
răspuns eficient la nevoile și solicitările populației din timpul crizei COVID (ROI_3); 

4. Organizațiile internaționale au reușit ca într-un timp scurt să readucă societatea la 
starea de dinainte de criza COVID (ROI_4); 

5. Organizațiile internaționale au reușit să proiecteze și să implementeze într-un timp 
scurt un plan de revenire economică și financiară după criza COVID (ROI_5). 

S-a testat fiecare subvariabilă dependentă identificată prin intermediul a 2 factori, compuși 
din 3 subfactori - 9 parametri - variabile independente, prezentate în Tabelul 5.15. 

In baza răspunsurilor date de către persoanele chestionate s-au centralizat datele 
și se prezintă sub forma tabelară, pentru parametri OS_AN_R, OS_AN_P, OS_AN_EE, 
PO_AN_GI, MG_AN_C, MG_AN_A, MG_AN_V, astfel: 
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Tabelul 5.3. Variabile independente - model XGBoost 
1.  Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de organizațiile internaționale 

(OS_AI) 
Organizațiile internaționale au alocat resurse prioritar în zonele sărace ale lumii pentru a susține 
populația dezavantajată (OS_OI_R) 
Organizațiile internaționale au fost interesate mai mult de promovarea unor interese de afaceri, 
decât de a realiza lucruri concrete pentru a sprijini populația pentru a ieși din criză (OS_OI_P) 
Organizațiile internaționale au fost interesate mai mult de eficiența economică a resurselor utilizate 
decât de rezolvarea problemelor provocate de criza COVID (OS_OI_EE) 
2. Politică organizațională practicată de organizațiile internaționale (PO_OI) 
Deciziile luate de organizațiile internaționale au fost influențate de grupuri de interese PO_OI_GI 

Organizațiile internaționale au deservit interesele politice în detrimentul intereselor populației 
PO_OI_IP 
Personalul din organizațiile internaționale  prin acțiunile sale a demonstrat că este angajat pe 
principiul competenței și al meritocrației (promovarea pe baza performanțelor la locul de muncă) 
PO_OI_CP 
3. Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul organizațiilor internaționale 

(Organizația Națiunilor unite (ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația 
Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)) (MG_OI) 

Conducerea organizațiilor internaționale a demonstrat că este calificată are standarde 
profesionale ridicate (MG_OI_C) 
Conducerea organizațiilor internaționale a administrat bine criza și a scurtat perioada de ieșire din 
criză (MG_OI_A) 
Conducerea organizațiile internaționale a avut o viziune pe termen lung și a dezvoltat strategii 
pentru protejarea populației și minimizarea efectelor negative ale crizei asupra mediului de afaceri 
(MG_OI_V) 

Sursa: contribuție personală, pe baza referințelor din literatura de specialitate 
 
Cuantificarea influenței celor 9 variabile independente asupra variabilei dependente 

VD_1_I respondenților din Spania, Israel și Argentina, li s-a cerut să opteze pentru 
afirmațiile cele mai apropiate de gradul de satisfacție asupra receptivității organizațiilor 
internaționale (Organizația Națiunilor unite (ONU), Fondul Monetar Internațional 
(FMI), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii 
(UNICEF)) față de nevoile și cerințele populației. Afirmațiile folosite au fost: „Organizațiile 
internaționale au făcut eforturi pentru a ajuta populația afectată de criza COVID”, 
„Organizațiile internaționale au mobilizat în timp scurt personalul necesar și au răspuns 
eficient la nevoile și solicitările populației din timpul crizei COVID”, „Organizațiile 
internaționale au alocat resurse prioritar în zonele sărace ale lumii pentru a susține 
populația dezavantajată” și „Conducerea organizațiilor internaționale a demonstrat că este 
calificată are standarde profesionale ridicate”. Răspunsurile au fost evaluate folosind o 
scară de tip Likert în 5 puncte, în care 1 reprezintă „foarte puțin” și 5 reprezintă „foarte mult”. 

Pentru subvariabilele „Organizațiile internaționale au făcut eforturi pentru a ajuta 
populația afectată de criza COVID” (ROI_1), „Organizațiile internaționale au comunicat cu 
populația și au răspuns la criticile și sugestiile de îmbunătățire a activităților desfășurate 
pentru gestionarea crizei COVID” (ROI_2) și „Organizațiile internaționale au mobilizat în 
timp scurt personalul necesar și au răspuns eficient la nevoile și solicitările populației din 
timpul crizei COVID (ROI_3)”, analiza predictivă utilizând aplicația informatică Exploratory 
Public, Analytics, modelul XGBoost, a avut în vedere rezultatul fiecărei subvariabile 
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dependente în corelație cu totalul celor 9 variabilele independente utilizate: OS_AN_R, 
OS_AN_P, OS_AN_EE, PO_AN_GI, MG_AN_C, MG_AN_A, MG_AN_V.  

Totalul subvariabilelor dependente (ROI_1, și) a fost obținut prin adunarea valorilor 
celor 9 variabile independente, parametri utilizați ca predictori în model și contribuind la 
determinarea predicției pentru subvariabilele dependente menționate. 

După prelucrarea datelor prin intermediul modelul XGBoost, s-au obținut valori 
pentru coeficientul de determinare (R-Squared) și rădăcina pătratică a erorii pătratice medii 
(RMSE), ambele fiind esențiale în analiza de regresie, astfel: 
 ROI_1: R2 = 0,6741, RMSE = 0,6629; 
 ROI_2: R2 = 0,6861, RMSE = 0,6542; 
 ROI_3: R2 = 0,6464, RMSE = 0,7164; 
 ROI_4: R2 = 0,6798, RMSE = 0,6624; 
 ROI_5: R2 = 0,7250, RMSE = 0,6236. 

În această situație, valorile lui 0,5 >R2 > 0,7 indică un grad mediu spre ridicat de 
acuratețe a modelului, predicțiile se potrivesc, ceea ce înseamnă că peste 67% din variația 
fiecărei subvariabile dependente, se explică prin variația celor 9 parametri menționați. 

 Din Secțiunea „Importance” a modelului XGBoost s-a extras ierarhizarea 
importanței variabilelor independente utilizate pentru realizarea predicției, punând în 
evidență factorii care influențează subvariabilele dependente ROI_1, ROI_2,ROI_3, ROI_4 
și ROI_5 precum și contribuția fiecărui parametru la aceste variabile dependente. 

Reprezentările grafice sunt ilustrate în Figurile 5.26, .27, 5.28, 5.29, 5.20, ca și 
captură de ecran din aplicația Exploratory Public, Importance, pentru modelul XGBoost. 

 
Subvariabila dependentă ROI_1 

 
Figura 5.3. R - Squared  subvariabila ROI_1- model XGBoost 

Sursa: Aplicația Exploratory Public 
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Subvariabila dependentă ROI_2 

 
Figura 5.4. R - Squared  subvariabila ROI_2- model XGBoost 

Sursa: Aplicația Exploratory Public 
 
 
Subvariabila dependentă ROI_3 

 

 
Figura 5.5. R - Squared  subvariabila ROI_1- model XGBoost 

Sursa: Aplicația Exploratory Public 
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Subvariabila dependentă ROI_4 
 

 
 

Figura 5.6. Ierarhia importanței parametrilor pentru subvariabila ROI_4 - model XGBoost 
Sursa: Aplicația Exploratory Public 

 
Pentru subvariabila dependentă ROI_5 

 

 
Figura 5.7. Ierarhia importanței parametrilor pentru subvariabila ROI_5 - model XGBoost 

Sursa: Aplicația Exploratory Public 
 

Pentru subvariabilele dependente ROI_1, ROI_2 și ROI_3, „Personalul din 
organizațiile internaționale  prin acțiunile sale a demonstrat că este angajat pe principiul 
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competenței și al meritocrației (promovarea pe baza performanțelor la locul de muncă)” 
(PO_OI_CP) se situează pe prima poziție la distanță considerabilă de restul variabilelor 
independente, în preferințele respondenților.  

Pentru ROI_1, ROI_2 parametrul „Organizațiile internaționale au alocat resurse 
prioritar în zonele sărace ale lumii pentru a susține populația dezavantajată” (OS_OI_R) și 
„Deciziile luate de organizațiile internaționale au fost influențate de grupuri de interese” 
PO_OI_GI sunt parametri care se situează pe poziția a doua.  

Astfel, „Personalul din organizațiile internaționale  prin acțiunile sale a demonstrat 
că este angajat pe principiul competenței și al meritocrației (promovarea pe baza 
performanțelor la locul de muncă)” (PO_OI_CP) este variabila independentă care 
evidențiază factorul Politicile și cultura organizațională practicate de autoritățile 
naționale și organizațiile internaționale (PO_OI) ca fiind un factor determinat în 
„Percepția privind receptivitatea organizațiilor internaționale în timpul crizei și în perioada 
de revenire din criză”. 

Pentru subvariabilele dependente ROI_4 și ROI_5, parametrul MG_OI_C 
”Conducerea organizațiilor internaționale a demonstrat că este calificată are standarde 
profesionale ridicate” și MG_OI_V ”Conducerea organizațiile internaționale a avut o viziune 
pe termen lung și a dezvoltat strategii pentru protejarea populației și minimizarea efectelor 
negative ale crizei asupra mediului de afaceri” se remarcă ca variabila independentă care 
scoate în evidență factorul Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul 
organizațiilor internaționale (MG_OI), factor determinat în „Percepția privind 
receptivitatea organizațiilor internaționale în timpul crizei și în perioada de revenire din 
criză”. 

Cel mai puțin important, respondenți au considerat că „Deciziile luate de 
organizațiile internaționale au fost influențate de grupuri de interese” (PO_OI_GI). 

Evaluările obiective ale abilităților și realizărilor, asigurându-se că deciziile de 
promovare și recunoaștere se bazează pe merite reale și rezultate concrete în cadrul 
organizațiilor internaționale, influențează opinia cetățenilor cu privire la receptivitatea 
organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele populației în timpul crizei. 

Deoarece R-Squared este între 0,5 și 0,7, primii doi parametri sunt importanți, pentru 
a determina valoarea toată a variabilei dependente. Astfel, pentru: 

 
Tabelul 5.4. Tabel influență subvariabile dependente 

Subvariabilă 
dependentă 

Variabilă 
independentă Factor 

ROI_1 PO_OI_CP Politicile și cultura organizațională 
practicate de organizațiile internaționale 

ROI_2 PO_OI_CP Politicile și cultura organizațională 
practicate de organizațiile internaționale 

ROI_3 PO_OI_CP Politicile și cultura organizațională 
practicate de organizațiile internaționale 

ROI_4 MG_OI_V Calitatea managementului și leadership-
ului în cadrul organizațiilor internaționale 

ROI_5 MG_OI_C Calitatea managementului și leadership-
ului în cadrul organizațiilor internaționale 

Sursa: contribuție personală, pe baza datelor prelucrate 
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Organizațiile internaționale (Organizația Națiunilor unite - ONU), Fondul 
Monetar Internațional - FMI), Organizația Mondială a Sănătății - OMS) și Fondul 
Națiunilor Unite pentru Copii - UNICEF) care au fost testate în cadrul celei de-a doua 
părți a cercetării, au pus în lumină, pentru variabilele dependente VD_1_I și VD_3_I, că atât 
factorul 1. VI1_ Politicile și cultura organizațională practicate de organizațiile internaționale, 
cât și factorul 2 VI 2. Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul organizațiilor 
internaționale au avut impact asupra „Percepției privind receptivitatea organizațiilor 
internaționale în timpul crizei și în perioada de revenire din criză”. 

În ansamblu, satisfacția populației față de funcționarea acestor autorități naționale 
în timpul crizei COVID-19 a fost influențată de capacitatea de adaptare, comunicare și 
implementare a măsurilor în fața unei situații fără precedent. Performanța fiecărui minister 
a fost esențială în percepția generală asupra eficienței guvernului în gestionarea pandemiei. 
Percepția populației asupra receptivității organizațiilor internaționale în timpul crizei COVID-
19 și în perioada de revenire a variat în funcție de acțiunile și comunicarea fiecărei 
organizații, dar în general, aceste organizații au fost văzute ca jucători esențiali în 
gestionarea crizei și în eforturile de redresare globală. 

Organizația Națiunilor Unite (ONU) a fost percepută ca un lider în promovarea 
cooperării internaționale și solidarității între state. ONU a facilitat platforme de dialog și a 
coordonat acțiuni umanitare la nivel global, ceea ce a contribuit la percepția pozitivă a rolului 
său. Prin inițiative precum Planul Global de Răspuns Umanitar, ONU a sprijinit țările 
afectate de criză, oferind ajutor financiar și resurse esențiale, fapt apreciat în mod deosebit 
de națiunile cu resurse limitate. 

Fondul Monetar Internațional (FMI) a avut un rol important în sprijinirea 
economiilor afectate, oferind împrumuturi și pachete financiare pentru stabilizarea piețelor. 
Percepția generală a populației a fost că FMI a răspuns rapid la nevoile economice generate 
de pandemie, însă în unele cazuri, condițiile impuse pentru acordarea sprijinului financiar 
au fost văzute ca stricte și dificile de implementat. Totuși, FMI a fost apreciat pentru 
flexibilitatea arătată în revizuirea unor politici economice pentru a sprijini țările în criză. 

Organizația Mondială a Sănătății (OMS) a fost în centrul atenției, având un rol 
cheie în coordonarea răspunsului global la pandemia de COVID-19. Deși inițial a fost 
criticată pentru gestionarea și comunicarea unor aspecte legate de pandemie, OMS și-a 
recâștigat treptat încrederea prin coordonarea eforturilor de vaccinare, furnizarea de ghiduri 
și protocoale sanitare, și promovarea unei reacții unificate la nivel global. Populația a 
apreciat implicarea OMS în facilitarea accesului la informații clare și în eforturile de 
asigurare a echității în distribuirea vaccinurilor. 

Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) a avut un impact major în 
sprijinirea copiilor și familiilor afectate de criză, oferind asistență în educație, sănătate și 
acces la resurse esențiale. UNICEF a fost perceput ca un lider în protejarea celor mai 
vulnerabili, fiind apreciat pentru acțiunile sale rapide și dedicate în susținerea accesului la 
educație online și la servicii de sănătate pentru copii. Populația a privit cu încredere rolul 
UNICEF în perioada de revenire post-criză, considerând că organizația a avut un impact 
semnificativ în reducerea inegalităților exacerbate de pandemie. 

În general, populația a perceput aceste organizații internaționale ca esențiale în 
gestionarea crizei și în eforturile de redresare globală. Receptivitatea lor la nevoile urgente 
ale statelor și populației a fost apreciată, însă succesul acestora a depins și de capacitatea 
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lor de a coordona și comunica eficient la nivel global, mai ales în fața unor provocări fără 
precedent. 

În concluzie, la nivel internațional, modelul de analiză predictivă XGBoost, pentru 
variabilele dependente VD_1_I și VD_3_I, validează ipotezele: 

Ipoteza nr. 3: Orientarea socială sau abordarea comercială practicate de 
organizațiile internaționale influențează satisfacția populației față de funcționarea 
organizațiilor internaționale 

Ipoteza nr. 4: Politica organizațională practicată de organizațiile 
internaționale influențează percepția populației față de receptivitate generală a 
organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale 
Ipoteza nr. 6: Politica organizațională practicată de organizațiile internaționale 

influențează satisfacția populației față de funcționarea organizațiilor internaționale,  
Ipoteza nr. 7: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul 

organizațiilor internaționale influențează percepția populației față de receptivitate 
generală a organizațiilor internaționale la nevoile și cerințele sale în timpul crizei 
Ipoteza nr. 9: Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul organizațiilor 

internaționale influențează satisfacția populației față de acțiunile întreprinse de către 
organizațiile internaționale 
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Capitolul VI. Concluzii finale, contribuții personale, limite ale 

cercetării și direcții ulterioare de cercetare 
 

6.1. Concluzii finale și contribuții personale 
 
Criza COVID-19 a creat o presiune uriașă pe sistemele publice, care sunt 

caracterizate de subfinanțare și unde, managementul practicat este bazat pe cutume și 
empirism. Pandemia COVID a fost un avertisment sever, atât pentru guvernele statelor 
lumii, cât și pentru organizațiile mondiale. Reformarea marilor sisteme publice este 
fundamentală pentru buna funcționare a statelor. Experiența acumulată în perioada 
pandemiei de către instituțiile și autoritățile publice, lecțiile învățate pe parcursul gestionării 
crizei, pot ajuta la remedierea deficiențelor, inclusiv la crearea unei platforme propice pentru 
introducerea unui management performant, care să fie fundamentat pe strategii durabile. 
Funcția publică trebuie tratată ca fiind un instrument de servire a interesului public, iar 
instituțiile publice trebuie să deservească interesul general. Pentru a face față provocărilor 
și evoluțiilor viitoare, care pot aduce noi crize, România are nevoie de instituții credibile și 
eficiente, de sisteme publice performante, de adaptabilitate, iar în centrul tuturor 
preocupărilor trebuie să se regăsească cetățeanul.  

Cercetarea doctorală a realizat o fundamentare teoretică și o examinare empirică a 
relației dintre nevoile și cerințele populației și capacitatea de reacție a autorităților. 
Abordarea propusă a fost extinsă asupra modului în care principalele organizații 
internaționale, și mai precis, al ONU, FMI, OMS și UNICEF și guvernele naționale, prin 
autoritățile pe care le au în subordine, au colaborat pentru a asigura managementul crizei 
complexe generate de izbucnirea pandemiei de COVID-19 și a le evalua activitatea.  

În eșantionul supus chestionării, pe lângă populația cu domiciliu în România, a fost 
inclusă populația rezidentă din trei țări: Spania, Israel și Argentina. Acestea sunt țări în care 
diaspora este bine reprezentată și sunt caracterizate prin situații, politici și reacții total 
diferite. Alegerea a fost făcută pentru a înțelege cum a perceput populația măsurile luate 
pentru administrarea crizei, în funcție de țara de reședință. Guvernul României menționează 
că existența celei mai numeroase diaspore a fost identificată ca fiind una dintre 
caracteristicile esențiale care diferențiază România de alte state din Europa. Acest fapt este 
identificat ca unul dintre factorii de importantă majoră care a condus la instituirea și 
prelungirea măsurilor excepționale, precum și a acțiunilor întreprinse și a măsurilor propuse 
pentru prevenirea și întărirea capacității de răspuns a statului în situații de epidemie.  

Percepția pe care o are populația asupra capacității de reacție a organismelor 
internaționale și a autorităților naționale este afectată de o diversitate de factori care includ 
factori de natură politică și culturală, cât și de calitatea sistemului de resurse umane. 
  Testarea factorilor Politicile și cultura organizațională în cadrul autorităților 
naționale și ale organizațiilor internaționale, prin sub-factorii: Orientarea socială sau 
abordarea comercială practicate de autoritățile naționale și de organizațiile internaționale și 
Politica organizațională practicată de autoritățile naționale și de organizațiile internaționale, 
precum și Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților naționale și 
organizațiilor internaționale, a condus la evidențierea diferențelor de percepție între românii 
care trăiesc în România și cei din diaspora. Astfel, românii din România și cei diaspora au 



Daniel Țecu 
Rezumatul tezei de doctorat 

Evaluarea performanței managementului crizelor internaționale prin percepția populației 
 
 

 
51 

 

perceput în mod diferit rolul organizațiilor internaționale și al autorităților naționale în 
gestionarea crizei COVID-19. Românii din România s-au concentrat mai mult pe calitatea 
managementului și leadership-ului autorităților naționale, precum Ministerul Sănătății și 
Ministerul Finanțelor, în influențarea percepției lor asupra răspunsului la criză. Pentru 
populația din România, acțiunile autorităților naționale au fost esențiale în gestionarea 
imediată a pandemiei și în adoptarea de măsuri locale pentru a răspunde nevoilor 
cetățenilor. Modul în care aceste instituții au coordonat resursele și au comunicat măsurile 
de siguranță și sprijin economic a fost un factor determinant în formarea percepției publice. 
Pe de altă parte, românii din diaspora au pus un accent mai mare pe politicile și cultura 
organizațională a organizațiilor internaționale, considerând că acestea au influențat direct 
percepția populației față de receptivitatea acestor organizații la nevoile lor. Pentru diaspora, 
instituții precum ONU, OMS și FMI au avut un rol important, deoarece aceste organizații au 
oferit suport global, iar politicile lor au fost percepute ca fiind adaptate pentru a răspunde 
nevoilor comunităților internaționale. 

Această diferență de perspectivă reflectă experiențele variate ale românilor din 
diaspora și din țară, primii având o dependență mai mare de acțiunile organizațiilor 
internaționale, în timp ce cei din România au fost mai influențați de deciziile și măsurile 
autorităților naționale. De asemenea, diferența poate fi explicată și prin contextul specific în 
care se află fiecare grup. Românii din diaspora au avut adesea contact direct cu politicile și 
acțiunile organizațiilor internaționale, fie prin intermediul guvernelor țărilor în care locuiesc, 
fie prin programele globale implementate în contextul pandemiei. Organizațiile 
internaționale, precum OMS și UNICEF, ce au avut un rol important în oferirea de resurse 
și ghiduri la nivel global și a influențat pozitiv percepția diasporei față de aceste organizații. 
Pentru românii din țară, leadership-ul național și gestionarea crizei de către autorități au fost 
mai vizibile și tangibile. Măsurile de sănătate publică, campaniile de vaccinare, restricțiile și 
sprijinul financiar acordat au venit direct de la instituțiile naționale, precum Ministerul 
Sănătății și Ministerul Finanțelor. Astfel, calitatea deciziilor și capacitatea de implementare 
a fost esențială în modul în care populația a evaluat reacția autorităților. În plus, 
comunicarea eficientă și leadership-ul au influențat semnificativ încrederea publicului în 
autoritățile naționale. 

În concluzie, românii din România au fost mai influențați de leadership-ul autorităților 
naționale, în timp ce românii din diaspora au perceput mai clar impactul organizațiilor 
internaționale. Această distincție reflectă diferitele realități și nevoi ale fiecărui grup în timpul 
crizei COVID-19. 

Calitatea managementului și leadership-ului în cadrul autorităților naționale și 
organizațiilor internaționale a avut un impact profund asupra percepției populației față de 
receptivitatea acestora la nevoile și cerințele din timpul crizei COVID-19 și în perioada de 
revenire. În România, instituții precum Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul 
Afacerilor Interne și Ministerul Educației au avut roluri centrale în gestionarea crizei, iar 
eficiența cu care au acționat a modelat încrederea populației în capacitatea autorităților de 
a face față provocărilor. 

Un leadership puternic, capabil să ia decizii rapide și eficiente, a fost esențial pentru 
a răspunde nevoilor imediate ale cetățenilor. În special, Ministerul Sănătății a fost în centrul 
atenției, iar modul în care a gestionat aprovizionarea cu echipamente medicale, 
coordonarea spitalelor și campania de vaccinare a influențat puternic percepția publică. De 
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asemenea, Ministerul Finanțelor a avut o responsabilitate majoră în adoptarea de măsuri 
economice pentru a sprijini companiile și angajații afectați de pandemie. 

Pe plan internațional, organizații precum Organizația Mondială a Sănătății (OMS) și 
Fondul Monetar Internațional (FMI) au jucat un rol crucial în oferirea de resurse și expertiză, 
contribuind la sprijinirea statelor membre. Calitatea managementului acestor organizații, 
capacitatea lor de a coordona răspunsuri globale și de a oferi sprijin adaptat fiecărei regiuni 
a influențat percepția populației asupra eficienței lor. 

Atât la nivel național, cât și internațional, leadership-ul vizionar și politicile clare au 
fost factori determinanți în receptivitatea autorităților la cerințele populației. Lipsa de 
comunicare sau de reacție promptă a fost criticată în unele cazuri, ceea ce a dus la o 
scădere a încrederii publicului în anumite instituții. Prin urmare, calitatea managementului 
și leadership-ului a fost un factor cheie în modul în care populația a perceput eficiența 
răspunsului la criză. 

Politicile și cultura organizațională ale organizațiilor internaționale au avut un 
impact semnificativ asupra percepției populației privind receptivitatea lor în timpul crizei 
COVID-19 și în perioada de revenire din criză. Organizații precum Organizația Națiunilor 
Unite (ONU), Fondul Monetar Internațional (FMI), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) 
și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) și-au fundamentat acțiunile pe principii de 
transparență, colaborare internațională și sprijin pentru statele vulnerabile. 

Cultura organizațională bazată pe solidaritate și răspuns rapid a acestor organizații 
a contribuit la crearea unui sentiment de încredere în rândul populației globale. De exemplu, 
OMS a oferit ghiduri și sprijin tehnic pentru guverne în gestionarea pandemiei, iar UNICEF 
s-a concentrat pe protejarea drepturilor copiilor în timpul crizei. FMI a pus în aplicare măsuri 
de susținere financiară pentru țările afectate, iar ONU a coordonat răspunsuri umanitare 
complexe. 

Introducerea evaluării performanței prin determinarea gradului în care organizațiile 
publice sunt conștiente de nevoile populației poate pune la dispoziția responsabililor din 
sistemul public, cu atribuții în managementul situațiilor de criză informații a căror introducere 
în practica curentă poate să contribuie la îmbunătățirea planurilor pentru managementul 
crizei, ceea ce poate avea drept consecință o mai bună reacție a autorităților publice la o 
potențială viitoare criză. Acest lucru poate conduce la îmbunătățirea percepției populației 
față de modul în care autoritățile îi protejează și, implicit, menținerea încrederii în guvernul 
pe care l-au ales.  
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